

Conferencia en el Instituto de Ingenieros Civiles

La enseñanza agrícola en España

En el Instituto de Ingenieros Civiles, organizada por la Asociación de Ingenieros Agrónomos, ha leído una conferencia el ingeniero agrónomo don Eladio Morales y Fralé, sobre «Aspectos del IV Congreso Internacional de Enseñanza Agrícola celebrado en Roma y otras manifestaciones agrícolas».

Durante el mes de octubre se celebraron en Roma diversos congresos, conferencias y asambleas agrícolas internacionales, de algunos de los cuales se ocupó el conferenciante. Enumera los trabajos de las diferentes secciones destacando los aspectos de mayor interés.

La enseñanza agrícola, en sus variados, apasiona a los estudiosos de todo el mundo, buscando en sus nuevas orientaciones una contribución para intentar remediar la crisis de precios, producción y consumo que sufren los agricultores.

La enseñanza superior agrónoma se da de modo diferente en cada país, pero coinciden todos en la conveniencia de imprimirle un carácter universitario con orientación profesional.

Cuando se cursen los estudios primarios en la Universidad, no excederán de dos años, a los que seguirán los estudios profesionales de dos años en la escuela o Instituto superior agrícola, y finalmente un año de especialización; es esta duración como programa mínimo.

Son partidarios de la especialización incluso los países con estudios agrónomos de más reciente creación. Las disciplinas económico-sociales deberán intensificarse y dedicar diferentes cátedras para cada aspecto.

La escuela secundaria de agricultura abunda en otros países y se deberá apoyar en una buena escuela nacional rural. Para la formación completa de los alumnos se precisa proporcionarles una orientación profesional agrícola, para que se percatan del progreso y lo lleven a sus explotaciones. Las escuelas medias y pequeñas son preferibles a las grandes, así como las oficiales a las particulares.

La enseñanza popular y suplementaria fuera de las horas de escuela, está bien organizada en muchos países. Sólo Checoslovaquia en los últimos doce años creó más de mil escuelas populares agrícolas a las que asisten unos 40 mil alumnos.

Recomendó el Congreso que los gobiernos y entidades dediquen mayor atención a todas las formas de enseñanza agrícola popular y enseñanza ambulante, conocidos sus eficaces resultados.

La pedagogía moderna se preocupa intensamente por la observación de los fenómenos agrícolas y aconseja una orientación rural en la enseñanza primaria elemental. La actividad profesional que más interesa al hijo del campesino es la agricultura, por lo que hay que proporcionarle esta orientación para facilitarle después su aprendizaje. La escuela primaria tratará de atraer al niño al campo, y sus enseñanzas favorecerán el desarrollo de ese espíritu rural.

Coincidió en todas las secciones del Congreso en pedir una buena formación profesional y pedagógica del profesorado que atiende a los diversos grados de enseñanza.

La escuela doméstica agrícola, con brillante historial en muchos países, tiende a prepararse a las hijas de los labradores en las faenas rurales del hogar y contribuye a crear un ambiente agradable en la vida del campo. Una de estas se organizó recientemente en Valladolid y deberá cundir su ejemplo en otras regiones por su elevada misión social agraria.

No existen todos estos grados progresivos de enseñanzas agrícolas en España; sin embargo, los problemas de instrucción preocupan al Gobierno de la República y los del campo también van teniendo su lugar adecuado.

En la asamblea de la Federación Internacional de Ingenieros Agrónomos, a la que está adherida la Asociación española, se felicitó a la junta directiva por su activa intervención en los actos agrícolas celebrados en Roma.

Por vez primera se reunieron representantes de la Prensa agrícola internacional, acordando crear una Oficina que les reúna con carácter internacional. Para los trabajos previos fue elegido como representante de España el conferenciante.

Se terminó la conferencia recomendando a los especialistas el estudio de los trabajos del Congreso de Roma, es-

perando que se llegue, merced a la transformación de la enseñanza agrícola, a llenar las lagunas o especies actuales y a poseer en nuestro país todos los grados de instrucción rural.

PARA LAS DAMAS

En lo que pasa el tiempo una estrella de cine

¡Qué envidiable vida la de una de estas estrellas que admiramos en la pantalla, cuando toman parte en algunas aventuras recogidas o novelescas, trágica o hilarante, pero constantemente movida, siempre interesante!...

¡Cuántos suspiros de nostalgia se han exhalado ante la pantalla en un momento en que la protagonista sobre un fondo señorial de árboles oscuros y es calinatas blancas da a besar su mano a un doncel gallardo de ojos azules y sonrisa de niño a quien tendrá que salvar más tarde de las garras de un tigre, de los rieles de un ferrocarril, de un incendio espantoso...!

Todo esto sería muy seductor si no existieran preparativos tan molestos...

Pero una vez conocida la existencia de una de esas heroínas románticas que han venido a reemplazar en las imaginaciones impresionables a las Carlotas, las Margaritas y las Virginias novelescas del ochocientos, nuestras burguesitas que contemplaban, cómodamente sus aventuras y sus proezas, sentirían un escalofrío de terror.

He aquí un esquema de la vida de estas envidiables criaturas, extraído del conjunto de profesiones de este género, que aparecen diariamente varias veces en todos los periódicos, revistas, magazines, del mundo entero:

De seis a siete de la mañana, baño, ducha y masaje. A las siete un ligero desayuno de té y frutas. De ocho a doce diversos ejercicios gimnásticos, equitación, boxeo, y esgrima.

A las doce, comida ligera de pollo o pescado blanco y frutas, verdura, pan tostado y mermeladas.

Después de comer una hora de paseo durante el cual aprenden y recitan sus papeles en voz alta, procurando la mayor naturalidad en el gesto.

De esta hora a las siete en que vuelven a hacer otra comida, semejante, solo que sin carne alguna, ensayos de las «líneas» que requieren un cuidado esrupuloso, ante espejos, para observar constantemente las propiedades y expresión de los gestos.

Las «estrellas» dedicadas a las películas de aventuras trágicas, y que trabajan rara vez en el escenario, hacen una vida abrumadora en la que sustituyen las horas de gimnasia y deportes por los ejercicios arriesgadísimos que exige el argumento proyectado.

La artista de cinematógrafo ha de hacer un trabajo constante de cultura, de documentación de museos, de ensayos de la actitud y de maquillaje y caracterización.

Siendo la vida íntima y familiar el mejor auxiliar de la práctica del cine, ni un instante dejan de estar en «papel» y el simple hecho de salir de una habitación, sentarse ante una mesa o leer un periódico o un libro, cualquiera actitud de las que todos tomamos sin preocupación de ningún género, deben ser cuidados con objeto de que se haga la fusión más completa entre la realidad y la ficción.

La distinción de las maneras y la corrección y riqueza en el vestir—los guar-

darropas de estas artistas deben ser renovados con asombrosa frecuencia—llevan también su tiempo y aparte quedan los peligros de todo género que deben «realmente» sortearse en algunas cintas.

Combates con fieras «de verdad», sobre todo ahora que se ponen de moda los films documentales en la selva, incendios, asaltos, desde increíbles alturas, no todo es «truco» en el cinematógrafo moderno, el paso a nado de lagos, ríos y hasta violentos torreses, etc., son episodios frecuentísimos de corrientes de estas envidiables heroínas.

Claro es que cobran un millón por año y que enamoran, y turban con sus proezas más que ninguna heroína de la Historia. ¿Pero vale la pena...?

Tienen la palabra nuestras buenas burguesitas sentimentales.

Mme. Rosaure.

TAL DIA COMO HOY

HACE VEINTICINCO AÑOS

El gobernador pondrá en libertad a todos los detenidos en el arresto, a su disposición, la víspera del día de Nochebuena.

De esta gracia serán exceptuados los rateros, por temor de que, viéndose en la calle, adquieran el «turrón» gratuitamente.

—Ha empezado a hacer uso de la licencia que le ha sido concedida, el ingeniero jefe de Montes de esta provincia, don Pedro Salcedo.

—El acreditado vendedor de frutas y hortalizas, Paco Martín, ha ofrecido al alcalde interino don Miguel López Sáez, una arroba de peros, como donativo, para la comida extraordinaria que se dará a los pobres el día 23 del actual, con motivo de la inauguración de la Cocina Económica de la Asociación Granadina de Caridad.

—La compañía Mesejo estrenó en el teatro Isabel la Católica la zarzuela «La Cañamonería», sobresaliendo en la interpretación la notabilísima tiple Julieta Mesa, que fué calurosamente ovacionada.

—El proyecto de ley para el ascenso de los sargentos, dispone que figurarán los ascendidos en la escala de reserva retribuida y que continuarán su instrucción en las Academias, para lo cual no cesitarán condiciones especiales.

O CASION

MALETAS PARA VIAJANTES Y ARCAS FAMILIARES

La Innovación —: Reyes Católicos, 23

TIQUIS - MIQUIS

Anuncio local:

«Se venden dos carrozas fúnebres, una de ellas con estufa.»
Esta es preferible. En invierno, la calefacción viene de perilla.

Un título:

«La situación del mundo y las deudas de guerra»
Malísima. Un mundo que debe tanto, que está vacío.

Cualquiera va ahora a leer un rato en la caseta de los jardines del Salón.

Aunque pida un volumen referente al Ecuador, se quedará como si hubiera leído «Un viaje al polo Norte».

La banda municipal granadina es creadora del optimismo.

A su conjuro, surgen en el paseo del Salón la rosa y otras flores, piporos y todo lo que indica «primavera».

Después se cae en la cuenta de que todo es música.

Don Miquis.

TRIBUNA LIBRE

ESTAMOS EN VISPERAS

Es de Navidad proemio; nadie se puede hacer sordo.

Se está esperando algo Gordo; ya sea el trueno, ya sea el premio.

Cuando pasemos la «comba» de estos días precursores, los otros ¿serán peores? ¿Diremos «bomba», o «zambomba»?

Yo, por mi parte, aseguro, porque en todo soy sincero:

—Tocaremos el pan duro mucho mejor que el pandero.

Porque veo que la ilusión se nos marcha con cinismo. Nadie saborea el turrón a no ser el socialismo.

Y la gente se ha quedado estos meses tan enteca, que se ablanda cual manteca si contempla el mantecado.

Y vemos allá en la nube al ave que más convida a comer. Todo en subida; hasta el pavo se nos sube.

Pero optimistas seamos. Gocemos mucho, señores, considerando que estamos en Belén con los pastores.

El Curioso Parlante.

La situación en Lugros

Nuestro corresponsal en Lugros nos da extensa cuenta de la situación creada en dicho pueblo, donde se registran desde hace tiempo desmanes y desórdenes; siendo lo más digno de mención que no son aquellas autoridades precisamente las que más procuran remediar el mal, cosa que no sería difícil si consiguieran que el secretario del Ayuntamiento no se saliese de la órbita que le marca el cumplimiento estricto de su deber.

En las encinas de propiedades particulares se hace leña o son arrancadas de cuajo. En estos hechos intervino la Guardia civil, sorprendiendo y denunciando a numerosos individuos de la sociedad obrera, a la cual pertenecen aquellas autoridades, recogiendo 24 cargas, hocinos, azadones, armas de fuego y armas blancas.

Como, a pesar de la denuncia al Juzgado, no se ha conocido el efecto, han seguido los desmanes del mismo género en varias fincas.

La Guardia civil vigila, yendo a Lugros con frecuencia un teniente con parejas de Guadix. La fuerza de Graena no es suficiente, porque el distrito a su cargo es muy extenso, más de 350 kilómetros de recorrido, comprendiendo seis pueblos.

El resultado es que son atropelladas las propiedades en Lugros, donde los irruptores causan grandes daños, y que las denuncias de los propietarios no son atendidas, haciendo que se desvanezca su confianza en la justicia.

El vecindario de Lugros espera que el señor gobernador civil intervenga para poner término a una situación que ya es insostenible.

HOLLYWOOD

INAUGURA PRONTO

HOLLYWOOD

ES EL MAS Suntuoso

HOLLYWOOD

TIENE LA MEJOR SITUACION

HOLLYWOOD

VENDE A PRECIOS POPULARES

UNA CASA FORMIDABLE

VENDE, REGALA Y TRIUNFA

En verdad que está batiendo el «record». Nadie como ella para atraer parroquianos, que acuden como las moscas a la miel.

Ciertamente, su clientela era numerosísima, envidiable; su surtido de coloniales y artículos de Pascua, enorme, variadísimo y selecto; sus precios, más baratos que en otras partes. Estos son elementos sobrados para aumentar su clientela en los términos prodigiosos que lo está consiguiendo. En esta época sus ventas resultan fabulosas.

Pero es que, además, la Casa Brieva, que tiene su establecimiento sugestivo en la Puerta Real, no sólo vende, sino que regala. Y regala nada menos que Lotería para el sorteo de Navidad. Es decir, que ofrece la posibilidad del premio Gordo, el de los 30 millones de pesetas en sus dos series.

Así se comprende el éxito rotundo e incomparable de la Casa Brieva.

DEL GOBIERNO CIVIL

Ayer recibió el gobernador civil al ex alcalde de Zafarraya, al presidente de la Comisión gestora de Baza, y obreros albañiles, que trataron de cuestiones pendientes, que fueron solventadas.

El presidente de la Comisión gestora de Huéscar recibió instrucciones del gobernador; el alcalde de Moreda saludó al señor Joven, que dió las oportunas órdenes para que se abra la Casa del Pueblo, que se hallaba clausurada.

Una comisión de Otura se quejó al señor Joven de que continuaban en el referido pueblo los trabajos al «tope».

El presidente de la sociedad obrera de Güevéjar fué llamado por el gobernador para decirle que de ninguna manera se puede consentir tengan reproducción las cuestiones sociales allí desarrolladas, y que tomaran buena nota de ello, especialmente los patronos que no quieran cumplir con su deber.

También visitaron al gobernador varios colonos de Dudar, el diputado señor Carreño y los señores Pérez Funes y Rejón.

Manifestó el señor Joven que probablemente hoy llegará a Granada el capitán de la compañía de guardias de Asalto destinada con carácter permanente a esta ciudad, que vendrá tan pronto se le tenga buscado alojamiento.

Refiriéndose a los actos del Congreso socialista celebrados ayer, dijo que habían resultado brillantísimos y que los discursos pronunciados por el director general de Agricultura, señor Valera, habían sido admirables.

El señor Valera emprendió su regreso a Madrid en las primeras horas de la tarde de ayer.

Aludiendo el señor Joven a la huelga que tenían proyectada ciertos elementos en Loja, manifestó que había recibido noticias de dicha ciudad participándole que habían desistido de ella.

El petardo de anoche

Poco antes de las diez estalló anoche un petardo en la puerta de la casa número 22 de la calle del Aire Alta, carmen del pintor don José Rodríguez-Acosta.

El artefacto causó grandes destrozos en la puerta y en las paredes contiguas.

Efecto del estampido, se rompieron todos los cristales de la casa, así como los de las colindantes, causando la consiguiente alarma.

La Policía practica averiguaciones para descubrir al autor del atentado.

CENTRO ARTISTICO

EXPOSICION DE PINTURAS

Esta tarde, a las seis, y organizada por la Sección de Avance Cultural y Deportivo, se inaugurará una exposición de pinturas de la notable artista señorita Carmen Fernández, discípula del eminente pintor Ramón Carazo.

Dicha exposición, que será clausurada el día 30 del actual, es pública, de cinco de la tarde a nueve de la noche.

Información del Ayuntamiento

DE LOS SUCESOS DE AGOSTO.

ENTREGA DE CANTIDADES.

El teniente de alcalde don Francisco Gómez Román, en representación del Ayuntamiento, hizo entrega ayer a las familias y víctimas de los sucesos ocurridos el pasado mes de agosto, de las cantidades correspondientes por el donativo de 1.500 pesetas que, a cuenta de las tres mil acordadas a tal fin por el Municipio, fueron libradas ayer mismo.

A la viuda de Donato Gómez le fueron entregadas 315 pesetas; 380 a la viuda e hijos de Mariano Cahete; 115 pesetas, a cada uno de los heridos que resultaron en aquellos sucesos, y que son Rafael Muros Ramírez, Santiago Estévez Martínez, Francisco Raya Fajardo, Cipriano Marín Moreno, José Soriano Samper, Miguel Valenzuela y Eloy Sánchez. Además fueron distribuidas por partes iguales las pesetas recaudadas en el partido de fútbol celebrado a beneficio de dichas víctimas, correspondiendo a cada uno 31'85 pesetas.

LA PRESTACION PERSONAL

Ayer se recaudaron más de 3.000 pesetas. El total de lo recaudado hasta el día asciende a 55.000 pesetas.

Se hace saber a quienes tienen la obligación de contribuir que mañana, día 21, termina el período voluntario, pues a partir de esa fecha las cantidades se harán efectivas con un recargo del 50 por 100.

CAFE ROYAL

P.º del Ayuntamiento

TELEFONO 1-0-4-4

Ampliado recientemente con nuevo departamento para lodas y lunched extraordinarios. Se sirve a domicilio



—A mí la bomba no me causó sensación; pero en cambio, la bomba, hay que ver cómo me ha puesto.

ROGAD A DIOS EN CARIDAD POR EL ALMA DEL SEÑOR
D. Eduardo Fernández Limones
 ABOGADO Y DEL COMERCIO DE ESTA PLAZA
 Que falleció en el día de ayer, después de recibir los Auxilios Espirituales
R. I. P.

Su desconsolada esposa, doña María Teresa García Soriano; sus hijas, doña Gracia y doña María Teresa; hijos políticos, don Eugenio Andreu Urraca y don Angel García Martínez; nietos; hermanos, don José, don Juan, doña María, don Ignacio y doña Josefa; hermanos políticos, sobrinos, sobrinos políticos y demás parientes

PARTICIPAN tan sensible pérdida a sus amistades y les ruegan asistan a la conducción del cadáver, que tendrá lugar hoy, a las tres de la tarde, desde la casa mortuoria, Gran Vía, 4, hasta la Iglesia de Santa Ana, donde se despide el duelo, así como al funeral que por el eterno descanso de su alma se celebrará en la Parroquia de San Gil el día 21 a las once de la mañana, por cuyos favores les vivirán agradecidos.

NO SE REPARTEN ESQUELAS Granada, 20 de diciembre de 1932.

Sección de clausura del Congreso provincial Radical Socialista

DISCURSO DEL DIRECTOR GENERAL DE AGRICULTURA.

DON FERNANDO VALERA
 A las once y media de la mañana del domingo, se celebró en el teatro Cervantes la sesión de clausura del Congreso provincial del partido radical-socialista. El teatro estaba completamente lleno de público. Presidió el señor Rodríguez Molina, que leyó las conclusiones acordadas por el Congreso, y que han de ser elevadas al Comité ejecutivo nacional del partido, y habló de la conveniencia de dar estado parlamentario a la ponencia presentada por la agrupación de Loja.

Habla a continuación el señor Vargas por la Agrupación de Granada, y trata de la revolución española y de las doctrinas de Rousseau, siendo aplaudido. **Discurso de DON FERNANDO VALERA**
 Concedida la palabra al director general de Agricultura señor Valera, comienza diciendo que la significación de los Congresos estriba en educar a los hombres democráticamente, por lo que su verdadera definición es de adoctrinamiento.

Habla de cómo él siente el ideario radical socialista. Un radical socialista, ante todo, ha de ser sincero y no debe adular al pueblo—dice—, pues quien corrompe a éste son los aduladores e hipócritas que actúan a manera de velutas que pudiéramos llamar políticas. El que adula es porque tiene espíritu despótico y sólo aspira a humillar a los hombres erigiéndose en «amo» (apiasos). Habla de la gran empresa que el partido radical socialista ha de desarrollar y del esfuerzo titánico que para ello necesita. Cita al gran tribuno Castelar, a quien considera como padre del sufragio universal. Habla de la conducta intachable de los hombres de la primera y de la segunda República. Censura el acto de Sanjurjo y dice que el mayor castigo que un pueblo puede dar a los traidores es la muerte civil.

Recuerda la frase de Joaquín Costa de «despensa y escuela» y dice que ese es el ideal que España aspira a ver realizado. Habla de la desmedida apetencia de poder que algunos hombres sienten, y dice que de esa forma no gobernarán nunca. (Aplausos y voces de «Ese es Lerroux».)

Se refiere a la revolución social que está realizando España en todos los órdenes de la vida. Trata a continuación de las variaciones y transformaciones que han experimentado las instituciones básicas de los pueblos, tales como el Estado, la Familia, la Propiedad y la Religión desde el advenimiento de la República. Dice que la familia humana debe estar asentada en dos grandes pilares: Amor y Deber, y en España no existía, por desgracia, esta familia en tiempos de la monarquía, sino otra que pudiéramos considerar de tipo clerical o metafísica. Dice que la República instituye el divorcio para restituir a la familia a sus verdaderos márgenes. Cree que el problema de las elecciones es, como dice Marcelino Domingo, un problema de selecciones, es decir, que sólo los mejores deben ser los que dirijan a los pueblos. Habla del ideal de Justicia, que debe ser el eje de todos los Gobiernos, y en este respecto cita la frase del cancionero de «rey que no hace justicia, non merece de reynar», y por eso los regímenes que se apartan de la ley mueren de forma violenta, y se sepultan para no levantarse jamás.

Trata del concepto de la propiedad en el Derecho romano y de la función social que en el día de hoy le incumbe realzar, si es que quiere vivir. Se refiere al militarismo, capitalismo, clericalismo y obrerismo, como enfermedades de los regímenes políticos y de los pueblos y contra las cuales se debe luchar hasta extirparlas. Frente al despotismo, la solidaridad y fraternidad humana. Dice que el problema del progreso no es de longitud en el tiempo, sino de elevación moral en la conciencia. (Aplausos.)

Afirma que todos los ideales son avanzados si se miran y se sienten con grandeza de espíritu. Ataca al despotismo blanco y al rojo, por considerarlos antihumanos y antijurídicos. Dice que hoy no dice el régimen «dadnos vuestros hijos para morir por la patria»; hoy la República dice «dadnos vuestros hijos para vivir por la patria», y es que el régimen republicano y democrático es un régimen de alegría y de juventud. Habla extensamente del problema religioso y se muestra altamente tolerante y respetuoso para todos los credos. Afirma que la República no persigue la religión, pues esto tanto equivaldría a querer destruir lo indestructible, es decir, la conciencia. El régimen republicano lo que quiere es que cada cual pague sus cultos; pues el Estado no tiene por qué hacerlo, siendo como es una institución eminentemente laica.

La vida española tenía por denominador común el miedo y por sistema la cobardía, y por eso los católicos que no lo son más que de nombre, dicen que la República ataca la religión; siendo así que lo que ataca es el clericalismo. El partido radical socialista es laico, librepensador y enteramente democrático.

Habla de ese tipo tan corriente y abundante del «señorito», que, como ha dicho el maestro Unamuno, nunca podrá ser señor. Trata de la transformación de la tierra y de la liberación del obrero del agro y dice que la República no ofrece «canongías» a nadie, pero lo que sí da son posibilidades de trabajo. Agrega que el mayor peligro que tiene la reforma agraria es lo que él llama «contrarreforma». Censura a los que salen a destruir el campo, y que no son radical-socialistas, ni comunistas, ni anarquistas, sino bandoleros, foragidos. (Aplausos.)

Termina invitando a los asistentes a seguir por el camino trazado hasta llegar a conseguir el triunfo del ideal supremo. El señor Valenzuela fué muy aplaudido y felicitado por su magnífica y elocuente oración.

EL BANQUETE
 Terminado el acto del teatro Cervantes, se trasladaron los congresistas al Hotel Palace, donde se sirvió un espléndido banquete en honor del director general de Agricultura don Fernando Valera.

Asistieron unos doscientos comensales, entre los que figuraban el gobernador civil señor Joven, el alcalde accidental señor Ruiz Carnero, los señores Cienfuegos, Vargas, Linares, Amat, Cascales, Daza, Ariza, Molina, Pastor, Romero, Hoces y otros destacados miembros del partido. También asistieron las bellas señoritas Plácida Cañizares y Mercedes López Colmenar y la señora doña Clara Serrano, esposa del secretario particular del señor Valera.

Ofreció el banquete el señor Rodríguez

y el señor Valera pronunció y sentidísimo y bello discurso que fué premiado con estruendosos vivas.

Requerido el gobernador por algunos comensales, dirigió la palabra, en forma elocuente, poniendo de relieve la personalidad del agasajado y la fe y entusiasmo con que siempre batalló por los ideales democráticos.

Terminó su discurso con un viva al Presidente de la República, que fué contestado por todos los comensales puestos en pie.

EL DIRECTOR DE AGRICULTURA EN GUADIX — OTRO ACTO PUBLICO

A las cinco de la tarde salieron para Guadix, al objeto de tomar parte en el mitin organizado por los radicales socialistas accitanos, el director general de Agricultura y algunos elementos de la Agrupación provincial y local del partido.

Al llegar los oradores se trasladaron al teatro Cervantes, que estaba lleno de público. El alcalde, señor Vergara, dirigió unas palabras a los reunidos e hizo la presentación de los oradores.

Hablaron en primer término los señores G. Merino, Ernesto Benítez, Cienfuegos y Sánchez Chacón, en forma elocuente, siendo aplaudidos.

Por último, el señor Valera, con palabra elocuentísima, abordó diversos problemas jurídicos, agrarios y religiosos, y terminó con un sentido canto a la libertad de conciencia, que hoy está altamente garantida por la República española.

El señor Valera tanto al final como en varios párrafos de su discurso fué muy aplaudido.

Después del acto, los oradores y sus acompañantes fueron obsequiados espléndidamente en casa del alcalde, señor Vergara.

A las once de la noche regresaron a Granada el director general y demás expedicionarios.

PARTIDO REPUBLICANO RADICAL SOCIALISTA

El Comité ejecutivo local pone en conocimiento de los afiliados que hoy, a las diez de la noche, tendrá lugar la asamblea general ordinaria del presente mes.

EGOS DE SOCIEDAD

Los señores hijos, hermanos y demás familia de don José Castilla González (q. e. p. d.) nos ruegan que expresemos su reconocimiento a cuantas personas les han visitado o escrito dándoles el pésame por su desgracia, en la imposibilidad de hacerlo personalmente, y quedan muy agradecidos por las muestras de afecto recibidas.

—Con motivo del banquete celebrado el pasado domingo en honor del director general de Agricultura don Fernando Valera, al que asistieron más de doscientos comensales, la nueva Dirección del Hotel Alhambra Palace recibió numerosas felicitaciones por el espléndido y selecto menú que presentó en el mismo, demostrando la especial organización que hoy impera en el referido Hotel.

A dichas felicitaciones unimos la nuestra, muy sincera.

—Se encuentra enferma, desde ayer, la bella señorita Manolita Samperio Samperio, hermana política del gobernador civil, don Mariano Joven.

—En la iglesia de Santa Escolástica contrajo anteanoche matrimonio la bella señorita Isabel Salamanca Blesa con don José de la Rosa Ortega, funcionario del Banco Urquijo.

Fueron apadrinados por don Luis Salamanca Blesa, hermano de la novia, maestro nacional de Cogollos de Guadix, y doña Encarnación Ortega, madre del novio.

Autorizaron el acto como testigos don Baldomero Olvera, don Francisco Molina, don José Hernán Cortés y don José Montalvo.

Después del acto religioso, los invitados fueron obsequiados espléndidamente.

Deseamos a los desposados perdurable felicidad.

—También anoche contrajeron matrimonio, en el Sagrario, la bella señorita Presentación Martínez y el industrial don Manuel Moreno Ladrón de Guevara.

Bendijo la unión el párroco de Pedro Martínez don Antonio Sierra Mesa, actuando de padrinos doña Antonia López Fuentes y don Manuel Ladrón de Guevara y Martínez, tíos del novio.

Terminado el acto religioso, los numerosos invitados trasladáronse al domicilio de la desposada, donde fueron obsequiados delicadamente.

Los nuevos esposos, a los que deseamos toda suerte de venturas, fijarán su residencia en Pedro Martínez.

—Ha dado a luz una hermosa niña la señora doña Ana Muñoz Domínguez, esposa del empleado del Juzgado del Campillo don Fernando Ortega Rodríguez.

—Hoy regresa a Cogollos de Guadix el maestro nacional de dicho pueblo, buen amigo nuestro, don Luis Salamanca Blesa.

Ford Motor Ibérica

PARTICIPA A TODOS SUS CLIENTES QUE LA «UNICA AGENCIA OFICIAL DE GRANADA ES LA DEL AGENTE DON RAFAEL PALMA GARCIA, GRAN VIA, 48», Y QUE LA AGENCIA ANTERIOR, DE GRAN VIA, 26, HA SIDO CANCELADA, HABIENDO DEJADO DE PERTENECER A LA ORGANIZACION FORD LOS SEÑORES DON MANUEL G. MARQUEZ Y DON ENRIQUE G. FERNANDEZ

DE INSTRUCCION PUBLICA

Con fecha de ayer se han expedido los siguientes títulos de maestros interinos:

Doña Cándida Fernández González, para Benalúa de Guadix.

Doña Carmen Sástre, para Chite.

Exámenes en enero.—Los alumnos de la carrera del Magisterio, tanto oficiales como libres, que cursen sus estudios por el plan de 1914 y tengan asignaturas pendientes de primero y segundo cursos de dicho plan, así como aquellos a quienes falten una o dos asignaturas para terminarla, podrán abonar los derechos de matrícula y examen hasta el día 15 de enero próximo, en la Secretaría de esta Escuela Normal, los días hábiles, de doce a trece.

Los exámenes tendrán lugar en la segunda quincena de dicho mes.

Granada, 19 de diciembre de 1932.

El Secretario.

GRANADA AL DIA

Delegación de Hacienda.—Pagos para hoy: don José Oyonarte, don Francisco Barcala, don Francisco Robles, don José Fajardo Sevilla, don Fidel del Pozo Herrero, don Víctor Bello Laurel, don Pedro Rodríguez López, don Francisco Puga, don Francisco Laó, don Gabriel García, señor depositario pagador, don José Quintana Barragán y el Ayuntamiento de Moclin.

Niño con graves quemaduras.—Procedente de Izbor, fué traído ayer a Granada, ingresando en la Casa de Socorro, el niño Antonio López Molina, de quince años, con quemaduras en la cara, que se produjo al inflamarse un aparato de carburo con el que manipulaba.

Se le prestó asistencia y después fué trasladado al Hospital.

Las desventajas del brasero.—Cuando se encontraba en su domicilio, calle del Milagro, 2, dió una caída sobre un brasero el niño de diez y seis meses Adolfo Orduña Martínez, produciéndose quemaduras de primer grado en la mano derecha, de las que fué curado en la Casa de Socorro.

El genio de un contumaz.—El domingo se presentó en la Comisaría de Vigilancia la joven de veintitún años Marina Fernández Cózar, que vive en la Carretera de Genil, núm. 17, formulando una denuncia contra Rafael Ruiz Reyes, habitante en la calle de San Antón, 13, porque, según dijo la muchacha, dicho individuo la hizo objeto de malos tratos de palabra y de obra al negarse ella a continuar en relaciones con Rafael.

Una riña.—En la calle de San Matías riñeron anteayer Antonio Morente Girela, de veinticuatro años, y Miguel Garrido Torices, de veintinueve, resultando el primero con erosiones en el cuello y el segundo con una contusión en la boca, siendo ambos curados en la Casa de Socorro y conducidos después a la Comisaría por guardias de Seguridad.

LAS OPOSICIONES A MEDICOS DE LA BENEFICENCIA

El domingo continuaron, a las cinco y media de la tarde, los ejercicios orales, actuando los señores don Adolfo Clavarrana, don Federico Garrido, don Francisco Fernández, don José Alonso y don Francisco Olmo.

Ayer tarde lo hicieron los señores Covaleda Ortega, Villalobos Ventura, Montaña Perales, Linde Ocón, y Sánchez López.

Hoy, a las cinco de la tarde, continuarán las oposiciones.

LA VIDA JUDICIAL

Señalamientos para hoy.—Sala de lo Civil.—Tribunal provincial de lo contencioso administrativo: don Eduardo Segura Escamer, con la Administración general del Estado, contra acuerdo del Ayuntamiento de Granada. Abogado, señor Carrascosa; procurador, señor Herrera.

El mismo Tribunal: El Ayuntamiento de Iznalloz, con la Administración, sobre recurso contencioso administrativo. Abogados, señores Casas y Fernández Arroyo; procurador, señor Casas.

El mismo Tribunal: don Luis López Romero, con la Administración, sobre revocación de un acuerdo del Ayuntamiento de Maracena. Abogado, señor Alarcón.

Audiencia provincial: Juzgado del Campillo contra Miguel Romero Morales y dos más, por hurto. Ponente, señor De la Torre; abogados, señores Entrena e Infante; procuradores señores Lacaj y Campos.

Juzgado de Huéscar, contra Segundo Salguero y otro, por tenencia de armas; abogado, señor Casas.

Juzgado de Guadix, contra Estrella Bermúdez Heredia, por lesiones; abogado, señor Alarcón, procurador, señor Pérez Bellido.

Sección segunda. Juzgado del Sagrario, contra Manuel Romero Morales, por hurto; abogado, señor Entrena; procurador, señor Donnet.

El mismo Juzgado, contra Isidro Muñoz Remacho, por atentado; abogado, señor Ortega Molina; procurador, señor Martín Quesada.

Recibos talonarios para cobro de alquiler: se venden en esta imprenta, Gracia,

INFORMACION MILITAR

Destino.—Ha sido destinado a la primera Comandancia del 28 Tercio de la Guardia civil el teniente coronel don Aquilino Porras Rodríguez.

Cambios de residencia.—Por disposición del Ministerio de la Guerra inserta en el «Diario Oficial» de 18 del corriente, se dispone que los individuos sujetos al servicio militar, como reclutas en Caja, disponibles del servicio activo o reserva, podrán cambiar de residencia y viajar por territorio nacional o extranjero, sin previa autorización militar; pero estarán obligados a presentarse ante la autoridad militar o civil, y al cónsul en el extranjero, dentro del plazo de un mes, castigándose con las multas, si no lo efectúan, de 25 a 250 pesetas por primera vez, de 50 a 500 la segunda y de 100 a 1.000 la tercera, sufriendo la prisión correspondiente si no hacen efectiva la multa.

REGISTRO CIVIL

En los Juzgados municipales de esta capital se hicieron ayer las siguientes inscripciones:

Sagrario.—Nacimientos: Mariano Maldonado Sánchez.

Defunciones: Carmen Anguiano Fernández, de cuatro días, bronquitis capilar; Ramón Pareja Garrido, de setenta y ocho años, arterioesclerosis.

Matrimonios, ninguno.

Campillo.—Nacimientos: Manuel Arroyo, Mercedes Serrudo Megias, Luis González Sáez de Tejada, Josefa Rodríguez Fernández.

Defunciones: María López Caballero, de dos meses, bronquitis aguda; María del Carmen Mateo del Pico, de diez y seis meses, bronquitis capilar.

Matrimonios, ninguno.

Salvador.—Nacimientos: Isabel González Pulido, Salvador Padilla Alvarez.

Defunciones: Juan Fernández Jiménez, de ochenta y nueve años, cáncer de la cara; Angustias de la Torre Serrano, de veinticuatro años, insuficiencia mitral; Daniel Sevilla Allan, de treinta meses, gastroenteritis.

Matrimonios, ninguno.

Desde Albuñol

La Sociedad Obrera afecta a la U. G. T. ingresa en masa en la C. N. T.

El domingo 18 de los corrientes tuvo lugar en la Casa del Pueblo de Albuñol un mitin en el que usaron de la palabra José Zarco, Francisco Maroto y Benito Pabón, explicando las tácticas y fines de la Confederación Nacional del Trabajo.

En medio de un entusiasmo delirante, por aclamación se acordó darse de baja en la Unión General de Trabajadores e ingresar en masa en la Confederación Nacional del Trabajo.

El acto terminó con vivas a la Revolución Social y al Comunismo Libertario.

En prevención de cualquier altera que los hechos demostraron no tenía por qué esperarse, a cuidaron de Sorvillán y otros puestos cercanos numerosas parejas de la Guardia civil.—El responsable.

PARTOS—En la Farmacia Zabrano, Reyes Católicos, 32, se improvisan «trousseaux» para partos en las condiciones exigidas por la ciencia y la higiene.

Compañía de Cajas Registradoras NATIONAL

Agencia de Granada: Plaza de San Agustín, 13 — Teléfono 1933

CECILIO LOPEZ-GUEVARA AGUDO

Registradoras nuevas y de segunda mano — Servicio mecánico garantizado — No se reparan, se reconstruyen — Registradoras desde MIL QUI

NIENTAS PESETAS en adelante y largos plazos para el pago.

HOLLYWOOD-AMERICAN BAR

GRAN VIA, NUMERO 15 — APERTURA EL DIA 22.

El sistema de contabilidad y Control de Camareros de este negocio ha sido suministrado por la COMPAÑIA DE CAJAS REGISTRADORAS «NATIONAL». Agencia en Granada: Plaza San Agustín, 13. Teléf. 1933.

CECILIO LOPEZ-GUEVARA

Información general de España y el Extranjero

TELEGRAFO.- TELEFONO.- CORREO

INFORMACION DE MADRID

LAS CORTES Constituyentes

Las sesiones del domingo Por la tarde

Madrid.—A las cuatro y cinco de la tarde del domingo declara abierta la sesión el señor Besteiro.

PRESUPUESTO DE GUERRA

Después de unas aclaraciones del presidente y de unas preguntas del señor Balbontin, hace uso de la palabra el señor Estelrich, que consume un turno en contra.

Se refiere a las reformas militares, y pregunta que a donde nos quieren llevar con la política iniciada.

Estima que en un país democrático es preciso que se diga eso. Recuerda los artículos de la Constitución, que deben ser la base de nuestra política en el exterior.

El señor Figueroa Oneil consume un turno en pro.

Afirma que el presupuesto de Guerra no es belicoso, sino que tiende a prevenir posibles contingencias.

El señor Ortiz de Solórzano consume el segundo turno en contra.

Pregunta si las Cortes conocen la política militar que sigue el Gobierno.

Dice que no se ha tratado a discusión el proyecto relativo al reclutamiento de la oficialidad del Ejército, como se ofreció.

Estima que nos encontramos indefensos en lo que afecta a la Aviación.

Se producen algunos incidentes entre los señores Ortiz de Solórzano, Pérez Madrigal, Alvarez Angulo y Menéndez.

El señor Mateos consume otro turno en pro.

Explica el voto de la minoría socialista. Dice que los socialistas votan el presupuesto de Guerra porque estiman que es un régimen que ha creado el ejército, que es el más eficaz de que existieron hasta aquí. Nosotros creemos que no sólo es posible una guerra, sino que ésta puede surgir.

Añade que los socialistas son pacifistas, pero también partidarios de dotar a España de elementos para su defensa.

A continuación habla el señor Peire, que consume el tercer turno en contra.

Hace un análisis de todo el presupuesto y se muestra partidario de suprimir el servicio militar obligatorio, sustituyéndolo por la instrucción militar obligatoria.

Don Gabriel Franco consume el tercer turno en pro, y dice que aunque España ha hecho una declaración terminante y constitucional de pacifismo, no quiere decir que renuncie a la defensa necesaria.

Examina el presupuesto y lo encuentra moderado, puesto que los aumentos se destinan principalmente a hospitales, cuyos gastos aumentan por la carestía de vida.

También—agrega—se destinan importantes cantidades para mejorar las condiciones de vida del soldado y construcción de cuarteles.

A continuación, el presidente de la Cámara somete a votación los capítulos pendientes de los presupuestos de Agricultura y Gobernación.

El jefe del Gobierno se levanta para hacer el discurso de la totalidad del presupuesto.

Importante discurso del señor Azaña

El presidente del Consejo comienza su discurso diciendo que la discusión del presupuesto de Guerra de carácter justificado para tratar de un cierto número de cuestiones generales y hacer en nombre del Gobierno diversas aclaraciones que serán recibidas con interés por las Cortes.

Agrega que si se toma para estudiarla la organización militar de un presupuesto cualquiera o las líneas generales de su política: si se quiere hacer un estudio serio y completo de ella, hay que recurrir a todo el área política del país de que se trate, ya que hay una porción de problemas que han de estar resueltos en leyes de otra clase o encaminados hacia unas ciertas orientaciones.

Dice que el presupuesto de Guerra refleja la organización que se ha dado al Estado respecto a los servicios de que trata de dotar, y el problema capital del presupuesto de Guerra es un problema que hay que orientarlo adscribiéndolo a un concepto de la política española: porque se trata nada menos que del problema de la defensa nacional.

La defensa nacional no se encierra tan sólo en los límites del presupuesto de Guerra, sino que abarca también el de Marina y el de Aviación y todos los servicios del Estado que no son ni remotamente marciales, pero que en caso de conflicto o en caso de tener que funcionar los resortes de la defensa nacional, quedarían afectos a ella. De suerte que cuando se habla de defensa nacional es preciso no perder de vista que el presupuesto de Guerra es una parte de un vastísimo problema que abarca todos los intereses y todos los recursos del país. Cuando se trata del problema de la defensa nacional, el Gobierno, un Gobierno cualquiera, antes de traer un presupuesto y de que las Cortes lo voten o lo rechacen, tiene que saber qué quiere hacer de la defensa nacional.

Es rigurosamente necesario saber qué nos proponemos hacer en España con la defensa nacional. Hay que decirlo claramente y arrostrar todas las consecuencias para que sepamos lo que queremos, lo que quieren los demás españoles, e ir rectamente por ese camino.

Yo admiro, señores diputados—exclama—dos políticas en este aspecto concreto de la defensa nacional. Hay una política de pacifismo radical traducida en el desarme inmediato y total y que consistiría en la supresión pura y simple de todos los capítulos de Guerra y Marina, reduciéndolos a cero.

Es una posición que se puede defender. Tendría la ventaja de economizar unos setecientos millones de pesetas o más. Esta política tendría la ventaja de ahorrar, de eliminar los quebraderos de cabeza de los gobernantes, porque no tendrían que pensar para nada en orden a este problema de afianzar la política militar; pero que correríamos el albur de que mientras los demás países se sacrifican y se sangran por aumentar su Ejército, España liquidaría el suyo y correríamos el peligro de que si salía la carta contraria, pasarían por encima de nosotros los que quisieran, mientras que si la que gana es nuestra carta, habríamos realizado un negocio perfecto.

Puede ocurrir que nos fallen los cálculos y que un día se produjera en Europa o en el mundo un conflicto bélico y nos sorprendería en la situación que acabo de describir. Y ante tal espectáculo tendríamos que lamentar haber jugado a la carta de paz.

Es más exacto decir que un país está obligado a tomar aquellas precauciones para asegurar en cualquier momen-

to su libertad interior y exterior en el mundo. Estimo que no estamos en el caso de correr el riesgo de entregarnos generosamente a la buena fe de los países poderosos del mundo, y que dentro de los recursos que proporciona la economía, dentro de la capacidad de España, es una obligación nacional atender el problema de nuestra defensa.

Mantenemos—sigue diciendo—una política de defensa nacional, asegurando, dentro de nuestros recursos, la libertad de determinación de España. Y esto no creo que sea una loca ambición. Que España tenga las garantías precisas para ser dueña de administrar sus destinos y para decir un día con plena libertad: «Esto quiero, o esto no me conviene.»

Precisa realizar una política positiva de defensa nacional y hay que entrar absolutamente con todas.

Se ocupa del artículo sexto de la Constitución de la República, según el cual España renuncia a la guerra como instrumento de política nacional.

La guerra—dice—es una parte de la política; es un contenido de la política y puede ser un medio o una finalidad.

Con España no reza ninguno de los motivos que lógicamente se han considerado como bastantes para declarar una cuestión guerrera.

Cuando hemos escrito el artículo sexto de la Constitución, hemos dicho que la República no emprenderá jamás una política bélica. Y en esto estamos todos de acuerdo. ¿Pero es que este artículo dice que no puede haber guerra? ¿Es que quieren que España renuncie a subsistir?

A continuación da las bases para entender que España puede hacer la guerra.

En la Constitución está prevista la existencia de la fuerza pública y de la fuerza armada. Y agrega:

«En qué condiciones y términos el presidente de la República, pasando por los trámites que le imponen a un país como España estar adherido a la Sociedad de Naciones, puede declarar la guerra a cualquier otro para ajustar la paz?»

Del mismo modo en la Constitución, como no podía ser menos, a no ser obra de locos, está previsto el caso de que España, sin que ello signifique una política imperialista o agresiva, se encuentre en el caso de declarar la guerra a alguien o de aceptar la declaración de guerra de alguien.

Habla a continuación el jefe del Gobierno de la política internacional de España, y dice que una cosa es la política militar y otra la política de guerra.

Sienta las premisas indispensables de la política internacional que la República está llevando a cabo dentro de la Sociedad de Ginebra. Y dice que resulta extraño que la noticia de la visita de un jefe de Gobierno extranjero haya sido recibida en Madrid y en los ámbitos españoles como si se tratara de la visita de un marciano.

No hay en ello absolutamente nada que pueda preocupar al pueblo español en este aspecto. No encuentro nada para poder decirlo con más firmeza, y creo que basta.

Lo que es necesario es no sembrar suspicacias ni de frivolidad ante este problema, porque la frivolidad suele hacer estragos. Y cuando personas responsables presentan a su país este problema en toda su hondura, la frivolidad suele ser perjudicial.

Se dice que uno es militarista o envanecido porque ha visto los uniformes a su lado. Estas son frivolidades y hay que tratar la cuestión seriamente.

Analiza en qué consiste la política de guerra y cuál es la política de la paz, y dice que la política militar de la República conjuga todos los elementos: los internacionales, los de la política de guerra, los económicos, los sociales y los morales de la nación.

No es nueva la política militar del Gobierno. Desde el 15 de abril de 1931 el ministerio ha sometido a la consideración de las Cortes todas aquellas disposiciones que iban encaminadas a organizar el Ejército de la República. Yo creo que la política militar de la República existe y está perfectamente clara y definida en los discursos del Gobierno, y en el preámbulo del decreto de 24 de abril de 1931; y no se puede hablar con más claridad.

En el desarrollo de esta política nos han guiado estos idearios políticos que no son improvisados. La ideología política está traducida en la Constitución

con la universalidad y la obligatoriedad del servicio de las armas.

Yo he combatido la iniciativa de crear ejércitos mercenarios, o de voluntarios, porque no sirven para nada, pues en el orden político sólo valen para avasallar el Poder público, y en el orden de la guerra, son absolutamente ineficaces.

De suerte que hay la parte política de la universalidad y obligatoriedad del servicio militar y de la instrucción militar y además una parte profesional y técnica.

En el decreto de creación de las unidades actuales se dice que las ocho divisiones no tienen más que esta finalidad: Permitir la movilización y que el Ejército es la nación entera puesta en armas.

Cuando se habla del Ejército, hay que distinguir entre las ocho divisiones que no son el Ejército de la guerra y el Ejército de la defensa nacional, que consiste en el desdoblamiento de esas divisiones y en la creación de otras divisiones que el Estado estudia y guarda en unos ficheros, los cuales no funcionarán hasta un día de movilización general.

Nadie habrá pensado en la defensa del país con las ocho divisiones que tenemos actualmente. Habrá que dictar una ley orgánica de la oficialidad de complemento, de que tenemos una gran necesidad, y crear un organismo que mantenga la continuidad de la política de Guerra de la República en estrecha independencia de la política militar de España.

Esta política del ministerio de la Guerra no es una política de partido, es una política de la República; y teniendo en cuenta, siguiendo una línea media, las necesidades presentes de España y previendo un cambio futuro en un plazo de largos años.

Este año pasado, cuando se hizo el nuevo presupuesto, teníamos, con relación al anterior, una economía de setenta y nueve millones de pesetas, sin contar la baja por los retirados voluntarios en la oficialidad. Estos setenta y nueve millones de la supresión de servicios se invirtieron en otras necesidades, en mejoras para el soldado, a lo que se destinaron diez y siete millones de pesetas. Los setenta y nueve millones ya habían sufrido una merma bastante regular.

Con el mismo criterio está hecho el presupuesto de este año. Nada se ha dicho de que en el presupuesto de este año, en la sección cuarta, se hizo una reducción de más de siete millones de pesetas en personal, suprimiendo todo lo que no era absolutamente necesario.

Y aún hay aumento en el presupuesto, a pesar de que esta reducción, que no es de trescientos millones como se ha dicho; ni de doscientos, como se siguió diciendo, ni de ciento; sino que el aumento es solamente de quince millones, que no supone ni la tercera ni la cuarta parte de la totalidad del presupuesto.

Cuando hablo del ministerio de la Guerra, me refiero a todos los servicios dependientes de dicho ministerio.

Se invierten siete millones para hospitales, subsistencias, etc.

El total de gastos militares para 1932 asciende a 583 millones, y habiendo el año 1932 547 millones, el aumento es de quince millones de pesetas.

Esta es la pura realidad y he de añadir, después de hablar de los siete millones de economía, que los quince millones se descomponen de esta manera: La ley creando el Cuerpo auxiliar subalterno del Ejército, supone un aumento de cuatro millones, con destino a las clases más humildes.

La ley reorganizando los Inválidos, que también votaron las Cortes, y que, como es natural, supone otros cuantos millones.

La dotación exacta del presupuesto para 1933 supone cinco millones de aumento solamente, por lo que ha sido preciso pedir un crédito supletorio.

De modo que, desquitando sólo esos diez millones de los quince referidos, quedan cinco. Y estos cinco se distribuyen así: dos millones y medio para acuartelamientos en Madrid, Valencia, Cádiz, León y Sevilla, y para mejorar el alimento; y el resto para la mecanización militar.

Como es visto, la República se ha atenido exclusivamente a mejorar y defender los intereses de los más humildes, de los que nadie se había ocupado jamás en España.

Hablando de la duración del servicio en filas, dijo: La permanencia del soldado en filas no tiene otra justificación

que aprender la instrucción y adiestrarse. Es beneficioso para la economía nacional y el Tesoro que esa permanencia no sea muy dilatada.

No es posible reducir esa permanencia a seis meses, porque entonces no se podría empalmar un reemplazo con otro; y si ahora se efectúa el reemplazo en dos partes, una en noviembre y otra en enero, habría que realizarla entonces en tres o cuatro partes y en los cuarteles no se haría otra cosa que instruir quintos, y la oficialidad no podría dedicarse a otros quehaceres importantes. Además, con ese procedimiento, en Aviación no habría jamás soldados adiestrados.

Es totalmente inadmisibles la teoría de reducción de las plantillas de los Cuervos, porque entonces el capitán, el comandante y el coronel no podrían funcionar si no tienen las plantillas exactas que los regimientos suplen.

Termina diciendo que en el fondo lo que pasa es que nos hemos emancipado con un Ejército que en tiempos de la monarquía no hacía más que mantener el orden y sostener al régimen, y la República vive con sus propias fuerzas y se prepara para que el Ejército ejerza su estricta misión.

Terminado el discurso del ministro de la Guerra, se suspendió la sesión.

Por la noche

Madrid.—A las once y cinco minutos volvió a reanudar con muy escasa concurrencia de diputados.

El presidente de la Cámara concede la palabra al señor Figueroa para rectificar y éste lo hace brevemente, elogiando el discurso del señor Azaña.

Rectifican también los señores Peire y Guerra del Río, insistiendo éste en que se reduzca el tiempo de permanencia en filas a seis meses.

El ministro de la Guerra rectificó también y niega que el Gobierno haya hecho política de partido ni de clases.

La labor realizada ha sido productiva de lo que se conviniere por todo: cuando formaban el Comité revolucionario.

Se pone a votación la enmienda del señor Guerra del Río y queda desechada por 97 contra 61.

A continuación se pone también a votación la enmienda del señor Niembro. En la que pedía que el Ejército fuera sólo de voluntarios, siendo también rechazada por 51 contra 38.

Se desecha asimismo en votación nominal otra enmienda de la señorita Clara Campoamor, pidiendo el desarme militar.

Esto, que se hace por iniciativa del grupo radical, da lugar a protestas, marchando muchos diputados.

Al llegar a emitir su voto el señor Martínez Barrios lo hace en contra del desarme, aplaudiendo los socialistas.

Se produce gran alboroto y la señorita Campoamor increpa violentamente al señor Martínez Barrios.

Con la aprobación de la totalidad del dictamen sobre el presupuesto de Guerra se levanta la sesión a las dos y media de la madrugada del lunes.

El Cognac VEJESIMO O'NEALE es un verdadero néctar, que no debe faltar en ninguna casa «bien». Es el mejor que se consume, superior a todos los extranjeros.—Venta exclusiva, en «La Holandesca», Reyes Católicos, número 49.

TEATRO CERVANTES

PRINCIPAL CINEMA
LA MEJOR PROYECCION SONO
RA DE GRANADA
Equipo sonoro Wertem-Electric.
Hoy, Martes, 20 de Diciembre 1932
A las 4 1/2, 6 1/2, 9 y 11 de la noche
BUTACA, 75 CENTIMOS
Se estrena una película extraordinaria del año, METRO GOLDWYN
MAYER, cuyo título es

El Monstruo de la Ciudad

Por Walter Huston y Jean Harlow
AVISO.—La E mpresa de este cine
ma advierte al público que EL
MOSTRUO DE LA CIUDAD es una
producción extraordinaria, y que
sólo por atención al público se estrena
en días laborables.
Como complemento, se proyecta
un dibujo cómico.
Butaca, 0,75. General, 0,40
Eld ía 25, la monumental película
del año TITANES DEL CIELO

Teatro Isabel la Católica

Gran Compañía de Comedia—
Mercedes Frendes - Manuel Soto
—DEBUT DE LA COMPAÑIA
El Jueves 22 de Diciembre de 1932
—A LAS DIEZ EN PUNTO—
con el estreno de la comedia de
ambiente andaluz, en tres actos,

Sol y Sombra

Original de los populares autores
señores QUINTERO y GUILLEN
La comedia de más éxito del año.
Se representa en toda España.
REGISTRAN LOS PRECIOS DE
BUTACA, 3,50 — GENERAL, 1.
Los días festivos se representan
funciones por TARDE y NOCHE.

Por Teléfono

LA SESION DE AYER

Madrid.—A las cuatro de la tarde abre la sesión el señor Besteiro. En el orden del día se aprueban varios dictámenes.

EL PRESUPUESTO DE GUERRA
Reanúdase la discusión del presupuesto del ministerio de la Guerra por capítulos y artículos.

El señor Balbontín combate los excesivos gastos de Guerra, y como cree que a pesar de que lo que se ha dicho de que signifique que España va a ponerse en condiciones de defensa, pide la supresión del Ejército.

El pueblo sospecha que lo que se quiere no es darle garantías de defensa a España, sino sumar nuestras fuerzas a un bloque internacional con fines bélicos.

Dice que Francia necesita de España para el caso de guerra con Italia y el bloque enemigo que Italia representa.

Termina culpando a los socialistas de la política militarista en España y en todo el mundo.

Intervienen en contra los señores Romero y Ortega y Gasset, quienes se muestran partidarios de una política pa-

cifista para llegar a la supresión del Ejército y combatir con dureza el presupuesto, por tener carácter bélico.

El señor Fernández de la Poza censura también la cuantía del presupuesto. Nuevamente interviene el señor Balbontín, combatiendo la consignación para las industrias químicas.

El señor Niembro formula diversas observaciones, haciendo resaltar que el presupuesto se eleva a más de cuarenta millones.

El señor Peire, en nombre de los radicales, anuncia que pedirá votación nominal y ordinaria en todos los artículos.

Intervienen los señores Ortega y Gasset (don Eduardo), Pérez Madrigal y Arauz, aprobándose hasta los artículos diez y once.

La aprobación de todo el presupuesto queda tan solo pendiente de votación definitiva.

Durante la discusión hubo numerosas votaciones ordinarias, desechándose enmiendas y votos particulares.

El presidente de la Cámara dice que habiéndose cumplido el programa de la semana parlamentaria, esta noche no hay sesión.

Se levanta a las nueve y media de la noche.

ha sido nombrado gobernador civil de Tarragona.

PROYECTOS DE CONSTRUCCIONES ESCOLARES. UNA EXPOSICION

Madrid.—En el ministerio de Instrucción pública se ha celebrado la inauguración de proyectos de construcción de escuelas.

Asistieron el subsecretario y el director general de Primera enseñanza.

La exposición se ha instalado en el patio central del ministerio y figuran diferentes modelos de construcciones escolares en España y otros países.

Entre los proyectos españoles destaca el de la Escuela del Mar, de Barcelona. **VISITAS AL SEÑOR AZAÑA**

Madrid.—El ministro de la Guerra recibió al subsecretario de Obras públicas don Teodomiro Menéndez, acompañado del teniente coronel señor Landesa, de la fábrica militar de Oviedo.

Sus visitantes le rogaron se activen las construcciones de tractores Landesa, pues así se evitaría una crisis de trabajo que alcanzaría a unos catorce mil obreros.

TRANQUILIDAD

Madrid.—Después de la sesión de Cortes, los periodistas se entrevistaron con el ministro de la Gobernación, manifestando éste que en España había absoluta tranquilidad.

EL PROYECTO DE CONGREGACIONES RELIGIOSAS. UNA ENMIENDA

Madrid.—El diputado señor Loperena ha anunciado que presentará a la Mesa de la Cámara una enmienda al proyecto de Congregaciones religiosas, para que el Estado y los Ayuntamientos se incauten del material de enseñanza pertenecientes a las Ordenes religiosas, sin indemnización alguna.

ESPERANZAS DE BESTEIRO

Madrid.—El señor Besteiro dijo a los periodistas que tenía esperanzas de que para el día 23 quedarían aprobados los presupuestos.

LEYES QUE PROPONDRAN LOS RADICALES SOCIALISTAS

Madrid.—La reunión que mañana celebrará la minoría radical socialista estudiará las leyes que el grupo propondrá en la reunión de la ponencia que tendrá lugar por la tarde y que forma parte del programa a desarrollar en el Parlamento.

Dichas leyes son las siguientes:

Congregaciones religiosas, presupuestos de Culto y Clero, Tribunal de Garantías Constitucionales, leyes complementarias, leyes municipal y provincial, de reunión, Imprensa y Asociaciones, vagos, Orden público, responsabilidad cri-

Minas de la Costa Granadina

SOCIEDAD ANONIMA
COMISION LIQUIDADORA

Por acuerdo de esta Comisión, se cita a Junta general extraordinaria a los señores accionistas para el día 30 del actual y hora de las cinco de su tarde en el domicilio social, Solarillo, 1:

1. Para someter a su aprobación lo actuado por esta Comisión Liquidadora y
2. Para que, vistos el Inventario y Balances que al constituirse en Junta estén pendientes de aprobación, acuerden lo que estimen procedente.

Granada, 20 de diciembre de 1932.

El Presidente,
Eduardo Moreno Agrela.

Hotel Alhambra Palace

Nueva Dirección

Para banquetes, bodas y festivales, consulten precios.

Teléfono, 1449.

DENTISTA

A. FERNANDEZ LOPEZ

GRAN VIA, 35.

minal, jueces y magistrados, leyes reguladoras del trabajo derivadas de la Constitución, ley electoral y abolición de la reglamentación de la prostitución, ley de incompatibilidades, Estatuto de funcionarios, arrendamiento de fincas rústicas y urbanas y ley de Instrucción pública.

EL TRIBUNAL DE GARANTIAS

Madrid.—El ministro de Justicia ha repartido entre sus compañeros copias del proyecto del Tribunal de Garantías Constitucionales, que será aprobado definitivamente y leído por la tarde en las Cortes.

LA LEGION DE HONOR Y EL DIRECTOR DE SEGURIDAD

Madrid.—El Presidente de la República francesa ha concedido la gran cruz de la Legión de Honor al director general de Seguridad don Arturo Menéndez y al comisario jefe de la división de ferrocarriles y fronteras don José María Ortíz.

La entrega de las insignias tuvo lugar hoy en la Embajada de Francia y con tal motivo el embajador, M. Herbette, ofreció un almuerzo a los señores Menéndez y Ortíz, que concurrieron con sus respectivas esposas.

M. Herbette impuso las condecoraciones a ambos señores, a los que dedicó palabras de elogios.

El director de Seguridad contestó mostrando su agradecimiento en nombre propio y en el del señor Ortíz.

EL PRESUPUESTO DEL CLERO. REUNION DE LA COMISION ASESORA SOBA JURIDICA

Madrid.—Esta tarde se reunió en el Senado el pleno de la Comisión asesora jurídica para examinar la ponencia referente al proyecto de extinción del presupuesto del clero en un plazo de dos años como propone la disposición.

Fuó aprobada la ponencia, como así mismo un voto del catedrático señor Cuevas.

Con arreglo a este voto, el proyecto, que consta de tres artículos, tendrá uno más, y por eso se le da el carácter de adicional.

Se propondrá al Gobierno que aplique a las personas eclesiásticas adscritas hasta ahora legalmente al servicio del culto el mismo criterio que se aplica a los bienes mediante un proyecto de ley especial.

Los sacerdotes adscritos al servicio de culto no pueden acogerse al Estatuto de funcionarios, porque por analogía el Estado puede regular su situación, siendo funcionarios de un servicio oficial y considerándose al extinguir como equiparados a excedentes forzosos, condición esencial para el otorgamiento de dicho beneficio.

Si así se llegara a reconocer esta propuesta, los beneficiados prestarían leal acatamiento a la República.

LERROUX DICE QUE HAY QUE ACUMULAR ENERGIAS PARA NUEVOS DEBATES

Madrid.—El señor Guerra del Río, habiendo esta tarde con los periodistas, les dijo que había visitado al señor Besteiro para expresarle que mientras duren los debates del presupuesto de Guerra los radicales exigirán que estén presentes en a Cámara por lo menos cien diputados.

Momentos después salieron los señores Lerroux, Martínez Barrios y otros diputados, acercándose a ellos otros del mismo grupo, que pusieron en antecedentes al señor Lerroux de la petición que se había formulado al señor Besteiro.

—Pues a mí—dijo el jefe radical—que no me avisen, porque no vendré. Es necesario acumular energías para otras cosas que vendrán después.

LOS ABOGADOS DISIDENTES

Madrid.—Esta tarde se han reunido en el Ateneo los abogados que no están conformes con la actuación del Colegio.

La ponencia que se designó en la reunión anterior para que redactase un escrito al Gobierno solicitando la libertad para ejercer la profesión, así como una carta explicando públicamente la actitud de estos elementos, dió cuenta a los reunidos de los trabajos que había realizado.

Todos aprobaron la forma de exposición hecha por la ponencia, así como los nuevos abogados que habían asistido a esta reunión.

Del escrito dirigido al Gobierno se entregarán copias a todos los abogados, para que lo estudien.

CON MOTIVO DE LAS OBRAS DEL MUNICIPIO DE MADRID SE PRODUCEN ALTERACIONES ENTRE LOS OBREROS

Madrid. Hoy, con motivo de dar comienzo las obras que va a realizar el Municipio por contrata, se produjo entre

los obreros sin trabajo alguna efervescencia.

Una comisión de éstos visitó al alcalde, y como no salieran satisfechos de sus gestiones, volvieron a entrevistarse más tarde con el señor Rico, celebrando una extensa conferencia.

En principio se convino que cada semana trabajen cien obreros alternándose en las faenas.

DE MADRUGADA EN GOBERNACION. EXPEDICIONARIOS EN EL DESIERTO. LOS REPATRIADOS DE VILLA CISNEROS

Madrid.—Esta madrugada manifiesta en el ministerio de la Gobernación que el cónsul de España en Jerusalén había dirigido al subsecretario de Estado el siguiente telegrama:

«Para conocimiento de las familias de los señores que componen la expedición mundial salida de Valladolid, le comunico que quedaron en el desierto, de donde fueron recogidos y neviados en camiones al consulado sin novedad.»

El ministro ha dado cuenta de ello al gobernador de Valladolid para que lo haga público.

También dijeron en Gobernación con respecto a la repatriación de los seis de potados en Vica Cisneros que éstos desembarcarán en Las Palmas.

BOLSA DE MADRID

Y CARTELERIA DEL BANCO HISPANOAMERICANO

Cotización de ayer

Interior 4 por 100.....	65,25
Amortizable 5 por 100.....	38,00
Exterior 4 por 100.....	81,00
Cédulas 4 por 100.....	00,00
Idem 5 por 100.....	84,50
Tesoro 5 por 100.....	83,30
Acciones Banco España.....	520,00
Idem Hispano Americano.....	00,00
Idem Español Río de la Plata.....	00,00
Idem C. A. de Tabacos.....	00,00
Idem Ferrocarriles del Norte.....	214,00
Idem Ferrocarriles M. Z. A.....	00,00
Auqueareras preferentes.....	00,00
Idem ordinarias.....	42,50
Explosivos.....	658,00
Divisas extranjeras	
Dólares.....	12,31
Libras.....	40,70
Francos.....	47,95

LA FIESTA NACIONAL

EN LIMA (PERU). — PAQUITO

RODRIGUEZ

Lima.—Se celebró el domingo en esta plaza una corrida de novillos de la ganadería de Vázquez, que resultaron buenos.

El granadino Paquito Rodríguez tuvo una gran tarde, confirmando la excelente impresión causada el día de su debut, pues puso cátedra toreando de capa y de muleta y estando muy valiente y certero con el estoque.

Cortó orejas y salió en hombros. José Cerdá y Angel Rey Conde se portaron muy bien y se les concedieron orejas.

PARA ENVASES DE TABACO

En la imprenta de este diario, calle de Gracia, 4, se venden fardos de aspilleras para transportar expediciones de tabaco.

DOCTOR A. GUIJARRO

ENFERMEDADES DEL RISON Y DE LAS VIAS URINARIAS

Especialista de la Facultad de Medicina de París :—: Consulta de dos a cuatro, Gran Vía, 2, pral., drcha. Teléfono 2164.

BIDONES para macetas se venden en la imprenta de este diario, Gracia, 4

COLISEO OLYMPIA

GRAN PROGRAMA DE CINE SONORO

Hoy, Martes, 20 de Diciembre 1932 a las 3, 5, 7, 9 y 11 de la noche.

PROGRAMA

1. ALFOMBRA MAGICA FOX titulada EN EL MEDITERRANEO
2. ESTRENO de la superproducción Columbia, distribuida por Los Artistas Asociados, titulada

Amor prohibido

Por el gran actor ADOLPHE MENJOU y la bellísima artista BARBARA STANWICK.

PRECIOS: Butaca de Patio, 0,70 Localidad general, 0,40

Mañana, ESTRENO de la superproducción COLUMBIA

LOS HIJOS DE LOS GANSTERS Por BORIS KARLOFF. Emocionante argumento.

El problema ferroviario

LA PROXIMA HUELGA FERROVIARIA. LO QUE DICE INDALECIO PRIETO

Madrid.—La «Hoja del Lunes» publica unas declaraciones del ministro de Obras públicas.

Dice que quienes andan fomentando y gestionando el planteamiento de la huelga ferroviaria, les interesa muy poco el que los obreros del carril obtengan mejoras. Sólo les preocupa fomentar y hacer estallar la huelga revolucionaria.

Esos individuos son los mismos de Figols y Sevilla.

Como no tienen elementos suficientes para provocar un conflicto y paralizar las comunicaciones, han acudido a la propaganda terrorista.

Creo que las Compañías no tendrán ocasión de actuar, con arreglo a las instrucciones recibidas, porque confío en la sensatez y cordura de los obreros ferroviarios; pero si llegara ese momento, sin templanzas ni debilidades, se procedería contra los que realizaran coacciones.

La actitud del Gobierno no ha variado y las Compañías habrán notificado ya a sus agentes las instrucciones recibidas.

Así, nadie se podrá luego llamar a en gaño.

EL SINDICATO NACIONAL FERROVIARIO, CONTRA LA HUELGA

Madrid.—El Comité del Sindicato Nacional ferroviario, que con asistencia de los delegados de provincias comenzó ayer sus deliberaciones, visitó hoy a última hora al ministro de Obras públicas, pidiéndole que la distribución del producto del tres por ciento de las tarifas se haga en la siguiente forma:

No tendrán derecho a cobrar este producto los agentes que perciben más de cinco mil pesetas cada año, cifra tope que se formará con la suma del haber ordinario y del propio suplemento.

No habrá excepciones entre los ferroviarios que cobren menos de cinco mil pesetas, y por lo tanto percibirán el plus los beneficiados por el aumento del señor La Cierva, que ahora habían sido excluidos.

También se propone que dichos bene-

ficios los perciban los obreros eventuales que lleven por lo menos un año de servicio en cualquier Compañía.

A las guardesas y guardabarreras les aumentarán diez pesetas mensuales para vivienda.

El ministro manifestó que los representantes del Sindicato podrían hacer estas observaciones en el seno de la Comisión encargada de aplicar el aumento y que los delegados del Gobierno apoyarían esa propuesta.

El Comité Nacional reprodujo la proposición de la Comisión ejecutiva para que desaparezca o baje el tope de 1. desde el cual arranca el gravamen del tres por ciento, que solo se aplica a las percepciones superiores a esa cantidad. El ministro dijo que el estudio que se verificaba demostraba la existencia de grandes dificultades.

Agregó que acaso fuera posible inspeccionar unos puntos a base mínima de una cincuenta en viajeros y hacer descender más en mercancias.

Igualmente el Comité aportó otras ideas más para aumentar el tanto por ciento.

Por último, expresaron los comisionados al señor Prieto que iban a dar un manifiesto previniendo a los afiliados no secundar la huelga que van a provocar otros elementos.

DECLARACIONES DEL SECRETARIO CONTADOR DEL SINDICATO FERROVIARIO

Madrid.—El «Heraldo» publica esta noche una información en la que se hacen declaraciones por el señor Gómez Osorio, secretario contador del Sindicato ferroviario.

En ella el señor Gómez enumera las mejoras que ha concedido la República a los ferroviarios y afirma categóricamente que no habrá huelga general por que el Sindicato Nacional no la plantea.

UN DIÁLOGO ENTRE LOS SEÑORES MAURA Y REY MORA

Madrid.—En los pasillos de la Cámara sostuvieron hoy un diálogo los señores Maura y Rey Mora acerca del debate desarrollado el viernes último por la noche.

El señor Rey Mora censuraba la intervención del señor Prieto, al que consideraba completamente fracasado después del debate promovido por los radicales en apoyo de las peticiones de los ferroviarios.

Dijo que no creía lícito acceder a 1 que pedían los huelguistas asturianos y negar las demandas de los ferroviarios.

El señor Maura replicó:

—Yo entiendo que todos los hombres que tengan noción de gobernantes están obligados a hacer lo que hizo el señor Prieto, pues no hay más que sostener el principio de autoridad contra los propósitos de que se ha venido hablando. El caso de la minoría radical de entroncar la cuestión ferroviaria en la huelga de mineros asturianos con otras cosas, nada tiene que ver.

DIVERSAS NOTICIAS

EN EL MINISTERIO DE AGRICULTURA

Madrid.—El ministro de Agricultura recibió a los diputados a Cortes señores Garrote, Domingo y Canet.

Los dos primeros le hablaron de la situación de las minas de plomo.

También le visitó el señor Freixe, que

SALON NACIONAL

Hoy, Martes, 20 de Diciembre 1932 Secciones a las 3, 5, 7, 9 y 11.

SOBERBIO PROGRAMA

1. Sinfonía.
2. Estreno de la información cinematográfica con sucesos del mundo

NOTICARIO FOX SONORO

3. La simpatía se desborda, con

El trío de la bencina

La más original opereta de la mejor marca del mundo: la UFA. Finamente cómica, hablada y cantada en francés por el más famoso trío de estrellas de la opereta, LILLIAN HARVEY, HENRY GARAT y RENE LEFEBVRE

¡La maravilla de las maravillas! Butaca, 60 céntimos. Anfiteatro 35

Hay que ir y gozar, y por tanto, después de EL TRIO DE LA BENCINA presentaremos otra magnífica opereta, de riguroso estreno:

LAS ALEGRES CHICAS DE VIENA

En esta misma semana.

NOTICIAS DE PROVINCIAS

UNA SANCION DEL COLEGIO DE ABOGADOS DE MALAGA CONTRA EL SR. BAEZA MEDINA

Málaga. La Junta de Gobierno del Colegio de Abogados de esta capital, por acuerdo del día 22 de noviembre, y ejerciendo la jurisdicción disciplinaria, ha impuesto al colegiado don Emilio Baeza Medina la sanción de represión pública, con motivo de su proceder parrucoso con aquel organismo.

EN LA FELGUERA ESTALLAN NUMEROSOS PETARDOS

Ortigueo.—En el Gobierno civil se recibieron noticias de que en los talleres de la Felguera habían estallado cinco petardos, uno de ellos en un chalet de la Duro, habitado por el director de la Cooperativa eléctrica don José Alcoy y el jefe de fuerzas don Eduardo Conejo. Los explosivos causaron grandes destrozos en el edificio, alarmando a sus moradores.

El sábado fué colocado un petardo en casa de don Mauro León, jefe de sección de la Duro. Los obreros de la Cooperativa eléctrica no han entrado al trabajo por diferencias con la Empresa.

Ayer, a las diez de la noche, estalló un petardo en la iglesia del Soto de Uter, causando destrozos en una puerta.

DESGRACIADO ACCIDENTE

Gerona.—A causa de un desprendimiento de tierras han resultado muertos tres obreros.

VENDRAN VARIOS DEPORTADOS DE VILLA CISNEROS

Cádiz.—Por un telegrama recibido en la familia de uno de los deportados en Villa Cisneros, se ha sabido que un embarcado en el «Ciudad de Cádiz» uno de éstos, que en breve llegarán a la península.

UN PETARDO EN VALENCIA

Valencia.—Esta noche estalló un petardo en unos talleres de fundición de la capital, causando alarma y destrozos.

EL NUEVO GOBIERNO DE CALZADA

Barcelona.—Esta tarde se reunió el Consejo de la Generalidad. Media hora después el señor Maciá ha con los periodistas, diciéndoles: «Ya hay Gobierno, quedando constituido en la siguiente forma: «

«Gobernación, Terradellas. «Hacienda, Pi y Suñer. «Trabajo y asistencia social, Casals. «Cultura, Gassol. «Agricultura y Economía, Xirau.

«Se le preguntó al señor Maciá si se le aconsejaba delegado el señor Lluís contestando afirmativamente y añadiendo que tendría funciones ejecutivas necesarias y que así lo anunciaría en la mañana.

También dijo el señor Maciá que el Consejo había acordado conceder veintidós mil pesetas en concepto de socorro a los damnificados por las inundaciones de Gerona.

TERRORISTA DETENIDO

Barcelona.—Esta noche fué detenido Francisco Lela, de 21 años, autor de la colocación de una de las bombas que estallaron estos días.

INFORMES DEL EXTRANJERO

EL RAID DE LA AVIADORA AMY

Londres.—La aviadora Amy Johnson ha llegado esta mañana a las doce y cuarto al aeródromo de Croydon, terminando su viaje desde Londres.

En este raid ha invertido siete días, siete horas y cinco minutos, habiendo batido el record que había establecido.

EL NUEVO GOBIERNO FRANCÉS

París.—Salvo modificaciones, que no parecen probables, el nuevo Gobierno quedará constituido de la siguiente forma:

Presidencia y Negocios Extranjeros, Paul Boncour. Hacienda, Cheron. Trabajos públicos, Bonnet. Interior, Chautemps. Guerra, Deladier. Aire, Painlevé. Agricultura, Quenille. Pensiones, Talet. Justicia, Tarded. Educación nacional, Monzie. Colonias, Serraut. Trabajo, Dalimier. Salud pública, Danielou. Correos, Telégrafos y Teléfonos, Laurenc.

Todavía no han sido designados los titulares de las carteras de Presupuestos y Marina mercante.

EN EL NUEVO GOBIERNO FRANCÉS HABRÁ MUY POCAS VARIACIONES

París.—En la constitución definitiva del Gobierno habrá muy pocas variaciones de las ya conocidas.

Desde luego presidirá Paul Boncour. A Aviación irá el señor Painlevé y a Hacienda Cheron.

LAS DEUDAS DE GUERRA Y LOS ESTADOS UNIDOS

Washington.—Entre los principales puntos del mensaje elevado al Congreso por el señor Hoover, figuran los siguientes párrafos:

«A falta de aprobar el Congreso una comisión de las deudas de guerra, será necesario crear independientemente del Gobierno un organismo capaz de llevar a bien las negociaciones que pudieran entablarse con los países que han hecho frente a las consignaciones con los Estados Unidos.

El Presidente quiere que se desligue esto de las deudas, de las demás cuestiones.

TURRONES DE PASCUA

Ya se encuentra en Granada el acreditado turronero Juan Bautista Soler, con grandioso surtido de los mejores turrones de Gijón y Alicante, así como los riquísimos pastillitos de Gloria y pedacillos de Alcoy, y otros dulces especiales.

DESPACHO: GRAN VÍA, 2

MAQUINAS — Se venden en esta imprenta, Gracia, 4, varias máquinas antiguas, de imprimir, y una perforadora.

SUCESOS EN LA PROVINCIA

UN HIJO «MODELO»

A la Policía local de Alhama denunció Magdalena Benitez Lara que su hijo Jacinto le amenazaba de muerte.

Fuó detenido el «carifoso» hijo y le fué decomisada una pistola.

DOS HURTOS

La Guardia civil de Montefrío ha ocupado al vecino Juan Pedregosa ocho fanegas de aceituna, hurtadas y que había comprado a otros convecinos.

—Por hurto de remolachas han sido denunciados en la Zubia Salvador Molina y otros tres vecinos.

ARAÑA A UNCONCEJAL

La misma Guardia civil ha detenido en Cajar a José Medina Padial, que mal trató de palabra y obra al concejal don Andrés Ruiz de Valdivia Barrales, produciéndole varios arañazos en la cara.

El suceso ocurrió el 1.º de dicho mes en la vía pública formando escándalo y al llamarle la atención el concejal le acometió a golpes.

ROBO DE DINAMITA

En Pinos del Valle, el guarda particular jurado de la Compañía de fuerzas motrices del Valle de Lecrin, Francisco Medina, denunció a la Guardia civil que en la cantera «El Molterete», perteneciente a los trabajos del canal alto de Izbor, habían violentado en la noche del 12 del actual el candado del cajón que existe en dicha cantera para guardar herramientas y dinamita para los trabajos, llevándose tres barrenos, unos martillos, una palustra, una espicho y diez cartuchos de dinamita con una caja de detonadores y un rollo de mecha, ignorándose los autores.

POR HURTAS LEÑA

La Guardia civil concentrada en Pinar de Alhama ha denunciado al Juzgado de Arenas del Rey a Juan Fernández, Manuel Almenara y Francisco González, por haberles sorprendido en hurto de leñas.

PISTOLA ENCONTRADA

La misma Guardia civil comunica haber encontrado una pistola, sospechando que su dueño sea Juan Fernández, al que se ha ...detenido.

ROBO DE CABALLERIAS

Del puntal de Jaramuza y Tablones, en término de Orgiva, hurtaron dos caballerías a Juan Rodríguez Pérez y otra a Antonio López Samos. La benemérita hizo averiguaciones, y comprobó casi por completo que el gitano Rafael Maya, que hacía días merodeaba por los alrededores del sitio en donde las caballerías se encontraban, había coadyuvado a que otros dos gitanos se apoderaran

LA ISLA DE CUBA

Unico AS de la Pañería

COMPRE SU TRAJE EN ESTOS ALMACENES

ALERAS 4 Y 6 -- TALEF. 2178 GRANADA --- PRECIOS FIJOS

saré en ella siempre que me nombren a mí.

Bernardo miró a la niña con cariño. Aquel rasgo le enterneció.

—¿Quién sabe!— pensó— si esta pobre huérfana me amara un poco, quizás sería yo un poco menos desdichado.

En cuanto a la Loba, se acostó en su improvisado lecho, que después de haber dormido en el suelo y al raso por espacio de muchas noches, no pudo menos de parecerle cómodo y excelente.

Cuando la protegida de Rafael se despertó al otro día en su nueva morada su primer pensamiento fué de temor.

El techo que la cubría, las paredes que la cercaban, le parecieron una prisión.

Hacia tanto tiempo que al abrir los ojos solo hallaba sobre su cabeza el extenso pabellón del cielo, que todo lo demás le pareció ya estrecho y pequeño. De buena gana hubiera salido de allí, de buena gana hubiera vuelto a buscar asilo bajo las ramas de los árboles, y alimento en los frutales de la huerta de Marsillac.

Pero se contuvo; pensó en Rafael, su nuevo amigo, y no quiso contrariarlo.

Por otra parte, ¿no le había dicho que al lado de Bernardo sería dueña de sus acciones, y sobre todo, ¿no le había prometido venir a verla?

¿Cómo no esperarle? ¿cómo no estar allí para cuando él volviera?

ANUNCIO SAN RAFAEL, S. A.—Fábrica de Aceites de Orujo y Jabones

Estos jabones rinden más que ningún otro de la competencia por su superior calidad y dureza. Las ropas limpias con este jabón conservan un olor agradable, porque en su confección sólo se utiliza aceite. Nuestro servicio a domicilio es cada vez mayor, porque las señoras prefieren este jabón a ningún otro. Los encargos se reciben en la Oficina, Paseo de San Sebastián, número 24, Huerta de los Cipreses, en el Puente de Genil. Teléfono número 1001. TAMBIEN SE SIRVE PICON DE INMEJORABLE CALIDAD

CHOCOLATES Hijos de Enrique Sanchez Marca especial MADRID-PARIS Bombones DORIA Escudo del Carmen. 18. GRANADA

de los tres indicados semovientes, con los que se fugaron. Ha quedado detenido Maya.

VARIOS HURTOS

La casa de la Huerta Maestre, del término de Caniles, Bonifacia Navarro, denunció a aquella benemérita que de la finca que habita le había hurtado su convecina Josefa Ruiz Soriano varias ropas.

La denunciada niega ser cierto cuanto le imputa la denunciadora y agrega que ésta le tiene resentimientos.

—La Guardia civil de Gor comunica que a Felipe Martínez García le han hurtado una cabra, ignorándose el autor del hecho, el que se buscado.

—Por hurto de leñas denuncia la Guardia civil de Orce a Francisco García Sánchez, y la de Zújar, a Miguel Macías y Ramón Martínez.

CHOCA UN AUTO CON UN CARRO

Comunica la Guardia civil de Albolote el choque automovilista ocurrido en la noche del 15 de diciembre en la carretera de Bailén a Málaga, sitio Venta de Arenales, de aquel término, entre un autocamión y un carro, siendo el auto propiedad de don José Fernández Aponte y conducido por Manuel Román, y el carro de Noalejo, conducido por su dueño, Manuel Cabrera.

Resultaron ambos vehículos con bastantes desperfectos y la causa del accidente fué que al llegar al sitio referido por el que une el camino de Colomera, salió otro camión, poniéndose delante

SOCIEDAD ANONIMA GARRILLO Fábrica de Superfosfatos, Abonos y Productos Químicos de Atarfe.—Superfosfatos de 18/20 y 16/18.—Abonos para todos los cultivos: Unico almacén en Granada, Acera de Darro, 62. Depósitos en Málaga, Almería, Motril, Baza, Guadix y Montefrío. Oficinas centrales, Acera Darro 62. Apartado N. 45.

La Unión y el Fénix Español. Compañía de Seguros Reunidos, S. A. CAPITAL SOCIAL: 12.000.000 de pesetas efectivas, completamente desembolsado. FUNDADA EN 1864. Seguros sobre la vida. Seguros contra incendios. Seguros de valores. Seguros contra accidentes individuales, del trabajo, responsabilidad civil y de automóviles. Seguros marítimos. Seguros contra el robo y tumulto popular. Subdirectores para Granada: D. Vicente Baquera Segalerba, Gran Vía 27 segundo dcha. Escalera de la Izquierda.—D. Manuel Quirñana Pancorbo. Plaza del Carmen, núm. 15.

Folleto de LA PUBLICIDAD

LA LOBA

Enriqueta Lezano de Vichez

— 11 —

compaña, y ¿quién sabe; acaso su presencia será mañana un consuelo para mí!

Rafael dió las gracias al anciano, y dijo después:

—Ahora, ¿preciso que haga por otra cosa más.

—¿El qué?

—Tú, mi buen Bernardo, entiendes mucho de hierbas y medicinas, y estoy seguro de que tendrás algo con que curar esa mano.

—Pero ¿qué tiene?

—Tú puedes verlo.

—Al decir esto, Rafael obligó a la Loba a mostrar su herida al anciano.

—Este movió la cabeza después de mirarla con atención, y murmuró entre dientes:

—Esto es malo, bien malo; perderte el dedo sin remedio; pobre criatura! Levantándose, buscó en uno de los

vasares una vasija de vidrio, llena hasta la mitad de un líquido verdoso.

Tomó un pedazo de lienzo que encontró allí también, y empapándolo en el licor, lo aplicó a la mano de la niña, diciéndole a la par:

—Esto la calmará el dolor por ahora; después, queda a mi cuidado el ponerla buena del todo.

Rafael se despidió al fin, y la Loba se sentó en un rincón, acobardada y temerosa.

Pasado algún tiempo, Bernardo dispuso la cena, que partió con su silenciosa huésped, y luego la dijo:

—Dormirás en aquel cuarto; toma esta manta y esta gran piel de carnero, que te formarán una buena cama, y puedes estar segura de que nadie te molestará. Cuando yo salga por la madrugada, me llevaré la llave para no despertarte; tú no tendrás miedo, ¿es verdad?

—No; yo estoy acostumbrada a pasar las noches en el campo sola.

—Entonces, de seguro que aquí estarás mejor, y a propósito, ¿cómo te llamas?

—Mi madre me decía Conrada; pero los demás me dan el nombre por el que conocían a ella.

—¿Y cuál es?

—La Loba.

—Y tú...

—Yo, prefero el de mi madre; así pens

La niña decidió quedarse.

Con mil precauciones para no hacer ruido, se levantó, abrió la ventana de su cuarto, y miró en derredor.

La casa estaba situada en un claro del bosque, pero rodeada por doquier de espeso ramaje; al pie de la ventana corría un arroyo ancho y cristalino.

La Loba respiró con satisfacción.

Aquel lugar agreste y solitario, no podía estar más en armonía con sus gustos, con sus costumbres, con su modo de ser.

Después de examinar el espacio, reconoció el interior de la casa.

Salió a la cocina y se convenció de que estaba sola.

Bernardo había salido al amanecer.

La niña miró a todas partes, y de puntillas, por si alguien pudiera oír, registró toda la casa, aunque sin atreverse a entrar en la estancia del guarda-bosque.

Todos los objetos que la rodeaban, aunque pobres, eran excesivamente buenos para ella acostumbrada siempre a la miseria.

El cajón de la mesa estaba abierto, y la niña vió en él un pan y un pedazo de queso.

Sentía hambre y extendió la mano para tomarlo, pero la retiró enseguida. —Esto no es mío, y no debo tomarlo. Esperemos.

Abrió la puerta, que sólo estaba entornada, y se sentó en el dintel.

La imagen de Rafael acudió entonces a su memoria, llenándola por completo. El la había salvado, de la muerte primero, y de la prisión después; él la había proporcionado aquel asilo y aquella seguridad. ¿Quién, pues, más acreedor que el joven a su cariño, a su gratitud, a su corazón? ¡Oh! nadie; así lo pensaba la niña. Inmóvil y entregada a sus reflexiones, la encontró el viejo guardabosque a su llegada. Venía del monte y traía en su mo-

Chocolate ALHAMBRA

SON RIQUISIMOS Y MUY SOLICITADOS POR EL PUBLICO. PEDID LAS CLASES IMPERIAL, SELECTO Y ESPECIALISIMO. PESCADERIA, 9 y 11. MANUEL GUZMAN PASADAS TELEFONO 1-0-0-9 SE REPARTEN GLOBOS TODOS LOS DIAS.

Páginas Deportivas

El Español bate en San Mamés al Athletic.-El Antequera vence al Recreativo por la mínima diferencia.-Magnífica victoria del Español sobre la U. D. accitana

EL CAMPEONATO REGIONAL DE LIGA

PRIMERA DIVISION

RESULTADOS

Athletic, 0; Español, 2
 Madrid, 4; Betis, 1.
 Racing, 2; Valencia, 0.
 Donostia, 3; Alavés, 1.
 Barcelona, 5; Arenas, 2.

CLASIFICACION

Clubs	J.	G.	E.	P.	F.	C.	P.
Español	4	4	0	0	8	2	8
Athletic	4	3	0	1	13	4	6
Barcelona	4	3	0	1	11	6	6
Madrid	4	3	0	1	12	5	6
Betis	4	2	0	2	9	17	4
Valencia	4	1	1	2	7	9	3
Donostia	4	1	1	2	9	13	3
D. Alavés	4	1	0	3	9	8	2
Racing	4	1	0	3	5	11	2
Arenas	4	0	0	4	5	13	0

SEGUNDA DIVISION

RESULTADOS

D. Castellón, 1; Murcia, 3
 Osasuna, 1; Unión, 2
 Sevilla, 0; Athletic, 0.
 D. Coruña, 4; Sporting, 3
 Oviedo, 2; Celta, 1.

CLASIFICACION

Clubs	J.	G.	E.	P.	F.	C.	P.
Murcia	4	3	1	0	8	4	7
Unión	4	3	0	1	12	6	6
Sevilla	4	2	1	1	8	4	5
Oviedo	4	2	1	1	14	8	5
D. Coruña	4	2	1	1	7	5	5
Osasuna	4	2	0	2	11	7	4
Celta	4	2	0	2	11	9	4
Sporting	4	0	2	2	10	14	2
Athletic	4	0	2	2	2	12	2
D. Castellón	4	0	0	4	4	18	0

TERCERA DIVISION

RESULTADOS

En Vigo, Unión 4; Racing 0
 En Avilés, Stadium 1; Eiríña 0
 En Madrid, Castilla 0; Nacional, 3.
 En Valladolid, Valladolid, 3; Ferroviaria, 0
 En Baracaldo, Baracaldo, 2; Tolosa, 2
 En Logroño, D. Logroño, 2; Erandio, 0
 En Zaragoza, Zaragoza, 15; Huesca, 1.
 En Barcelona, Sans, 2; Martinenc, 1;
 Júpiter, 1; Sabadell, 3.
 En Alicante, Hércules, 7; Gimnástico 2.
 En Valencia, Levante 3; Elche, 3.
 En Murcia, Imperial-Cartagena, aplazado.
 En Cartagena, Gimnástica-Cieza, también aplazado.
 En Málaga, Malagueño, 3; Córdoba, 0

COMENTARIOS

Llegó la gran sorpresa en esta cuarta jornada. El «desdichado» Español que el año pasado, que sólo era equipo en su terreno de Casa Rábida, aparece completamente transformado esta temporada.

A los miles de simpatizantes del Athletic bilbaíno les ha tenido que parecer increíble el hecho de que en el mismo San Mamés que fué escenario del aplastante eliminación del bando catalán en la semifinal del campeonato de España, ese mismo conjunto arrebata a domicilio y en uno de los encuentros de más trascendencia para el Athletic, dos importantísimos puntos.

Esta es la gran sorpresa de la jornada que no necesita ser recalcada más porque su trascendencia salta a la vista de todos los aficionados.

Con este resultado el Español se afianza extraordinariamente a la cabeza de la clasificación, pero la Liga no sólo pierde interés en la Primera División, sino que de ahora en adelante ganará en emoción ante la pugna que los fuertes clubs Madrid, Barcelona y Athletic han de sostener para desplazarlo.

Todos los demás equipos de la Primera División que jugaban en casa salieron victoriosos. Fácil victoria la del Madrid sin jugar un buen encuentro, y pese a lo bien que actuó la línea media del Betis.

Si esa línea media llega a encontrar un poco de más eficacia en su ataque, las cosas no hubiesen marchado nada bien para el Madrid especialmente a raíz del empate.

En el Sardinero el Racing cántabro luchó contra la defensa del Valencia y como es natural en noventa minutos de juego ésta necesariamente tuvo que sucumbir.

Demasiado reservas en el Arenas para poder intentar un papel nada más que honorable ante el Barcelona.

El ímpetu de los reservistas sólo pudo manifestarse en los primeros minutos, después el Barcelona fué el dueño absoluto de la situación sin necesidad de jugar bien para ganar.

Volvió a perder el Alavés en un encuentro fuera de su campo, pero también volvió a dar sensación de que es un equipo totalmente distinto, mejorado en un cien por cien, de aquel flojo conjunto que en el campeonato regional acumulaba derrotas tras derrotas. Venció el Donostia, pero pasó sus apuros en Atocha.

Bien difícil era el pronosticar que en la primera temporada en que el Murcia después de muchos años de ser campeón regional, dejaba de serlo, iba a ser precisamente la temporada en la que encabezaría la clasificación de la Segunda Liga.

La sorpresa en esta segunda División nos la proporciona el Unión al vencer en Pamplona al Osasuna. A un Osasuna lleno de moral y posiblemente de exceso de confianza, por su última brillantísima victoria en Madrid sobre el Athletic Unión y la clase de un Elicegui, la retic. La experiencia de los veteranos del vó derrotó al Sporting de Gijón por cuatro tantos a tres.

Los sportinguistas desperdiciaron un penalty que Pin lanzó fuera. En el primer tiempo los coruñeses marcaron por medio de Chacho y León y los sportinguistas por obra de Herrera. En la continuación volvieron a marcar para el Coruña Triana y León, y Pin y Herrera consiguieron los tantos tres y cuatro del Sporting.

El arbitraje de Montero perjudicó especialmente a los gallegos.

Oviedo, 2; Celta, 1
 Oviedo.—El titular derrotó difícilmente al Celta, por dos tantos a uno.

En el primer tiempo los astures dominaron, pero sus ataques carentes de entusiasmo no tenían profundidad.

El primer gol ovetense fué conseguido por Langara de un tiro por bajo.

Después de lanzar Galiche un penalty a fuera el Oviedo marcó el gol de la victoria, por medio de Gale, pues anteriormente a este tanto el Celta había empatado por medio de Nolete.

El segundo tanto ovetense fué también conseguido al lanzar un penalty. Destacó la actuación del portero Lilo. Arbitró Elorza, bien.

TERCERA DIVISION
 En Vigo, el Unión de Vigo derrotó por cuatro tantos a cero al Racing del Ferrol, bajo el arbitraje de Canga.

En Avilés, el Stadium se deshizo de Eiríña de Pontevedra, por la mínima diferencia de un goal a cero.

Este tanto fué conseguido por Mirandá. Arbitró Menchaca.

En Madrid, el Castilla perdió ante el Nacional, por tres tantos a cero, en un partido que arbitró Ricardo Alvarez.

En Valladolid, el titular derrotó a la Ferroviaria de Madrid por tres tantos a cero. Marcaron los goles Señudo, dos y Escudero. Arbitró mal Pérez García.

En Baracaldo el titular empató a dos con el Tolosa en partido que arbitró Pico.

En Logroño este equipo derrotó por dos a cero al Erandio. Arbitró Arrillaga. Marcaron los tantos Luisin y Caleoro.

En Zaragoza, el titular consiguió el resultado mayor de la jornada al batir

al Huesca por 15 tantos a uno. Arbitró Duce.

En Barcelona, el Sans, bajo el arbitraje de Armengol derrotó al Martinenc por dos tantos a uno, y el Júpiter en un partido que arbitró Mallorquin, perdió frente al Sabadell por tres tantos a uno.

En Alicante, sin dificultad el Hércules derrotó al Gimnástico de Valencia por siete tantos a dos.

Arbitró Milego.
 En Valencia, el Levante empató a tres tantos con el Elche.

Por el temporal se suspendió el partido Imperial-Cartagena, que se debía de haber celebrado en Murcia, y por la misma circunstancia se suspendió el encuentro Gimnástica-Cieza.

Finalmente en Málaga, el Malagueño batió al Córdoba por tres tantos a cero. Arbitró Ignacio. Los goles los marcaron Peiro y Guizo, dos.

OTRAS PRUEBAS DEPORTIVAS
 En Madrid continuaron los campeonatos de pelota vasca. En los encuentros celebrados resultaron vencedores las parejas Yenda-Barrio, palistas; Aldama-Medina, palistas y Muguerza-Reizabal, palistas.

En el campo de Chamartín terminaron los entrenamientos de las pruebas atléticas infantiles de la copa de Navidad. Los jóvenes atletas consiguieron excelentes resultados.

En Málaga la carrera ciclista Málaga-Pizarra, regreso, fué ganada por Salvador Sánchez.

En Santander, hubo una sesión de boxeo, cuyo combate más importante era el de O'Roldo y Panadero. Venció el primero por abandono del su contrario al quinto round.

En Viena, el seleccionador del equipo austriaco Hugo Meiss, informó al ministro de Instrucción pública, del reciente partido que la selección ha librado contra la inglesa. El ministro de Instrucción pública declaró que tenía en estudio la concesión de una importante subvención para la selección austriaca.

En Londres, algunos equipos ingleses pensaban reforzar sus huestes con jugadores austriacos, pero el ministro del Trabajo, ha prohibido estos porque ha declarado que siendo tan intensa la crisis de trabajo en Inglaterra sería absurdo que se diera ocupación a los extranjeros.

En Nueva York, el ex campeón mundial Dempsey ha decidido dedicarse a manager. Se ha encargado de la preparación del peso medio Eddie Barcel, y del holandés Van Claveren.

En Berlín, en partido de tenis celebrado en el palacio del Deporte, Francia ha derrotado a Suecia por siete tantos a cero.

En Londres, Len Harvey ha desafiado a Marcel Thill en un combate en el que se apuesta cincuenta mil francos.

En Palma de Mallorca, Nicolau ganó el campeonato de fondo por carretera 110 kilómetros. Empleó 3 horas, 52 minutos.

En Madrid se verificó la carrera motorista, La prueba del consumo. Venció Evaristo Fernández (Poto II).

En Barcelona se corrió la vuelta a pie a Metaró que ganó Andreu, y se disputó la carrera ciclista subida a la Cuesta de Montjuich en la que venció Francisco Capdevila. El campeonato ciclista de Cataluña de Veteranos lo ganó Jaime Cantó.—Noti-Sport.

En Zaragoza, el titular consiguió el resultado mayor de la jornada al batir

tes para adri al traste con las ilusiones de los navarros.

Pobres victorias a domicilio del Oviedo y el Coruña. Más precaria aun la de éste, porque la mínima diferencia a su favor se ha podido convertir en un empate en cuanto el Sporting no hubiese desperdiciado tontamente un penalty.

Sorpreza también esta recuperación del Athletic madrileño que al desprenderse de sus ases, ha conseguido en Sevilla, no solo llevarse un punto, sino cortar la racha de sus catastróficas derrotas.

PRIMERA DIVISION
 Donostia 3; Alavés, 1

San Sebastián.—El Donostia derrotó al Alavés por tres tantos a uno. Los alaveses fueron acreedores a un mejor tanto, porque superaron a sus contrarios, especialmente por la formidable actuación d su medio Antero.

Las dos delanteras tuvieron una pésima actuación y actuaron temerosos ante los enérgicos despejos de los defensas enemigos.

El portero donostiense Beristain se retiró lesionado. Todos los goles se marcaron en la segunda parte. Los donostienses por obra de Cholin, Insausti y Ivairondo, y el alavés, por Albéniz. Arbitró bien Melcon.

Racing, 2; Valencia 0
 Santander.—El Racing bajo el arbitraje de Escartín, dominó netamente al Valencia, al que derrotó por dos tantos a cero.

El primero de los goles lo marcó Lo redo, en el primer tiempo. Y el segundo lo consiguió San Emeterio en la segunda parte.

La actuación del Valencia defraudó. Sin embargo, en este equipo destacó la enorme actuación de la pareja defensiva Melenchon Pasarín.

En el Racing destacó Oscar, que jugaba de medio centro. El equipo santanderino se anuló otro tanto obra de La rrinaga por haber sido conseguido después de haber estado el balón fuera de juego. La enorme presión racinguista duró los 90 minutos del partido.

Athletic 0; Español 2
 Bilbao.—Se registró la sorpresa máxima de la jornada, al derrotar el Español al Athletic, equipo campeón de España, por dos tantos a cero.

En el primer tiempo ya salieron por delante en el marcador los catalanes que marcaron su primer gol, obra de Sole, al lanzar un penalty con que se castigó una falta de Gerardo.

En el segundo tiempo Redo afianzó la victoria. Los españolistas superaron a sus contrarios en juego y rapidez, pero además se vieron favorecidos por el hecho de que el bilbaíno Cilauren se retiró lesionado a los 29 minutos de la primera parte.

El penalty de Gerardo fué verdaderamente una cosa absurda. El jugador creyó que el árbitro había pitado una falta, y agarró el balón con las manos, y naturalmente, entonces fué cuando la falta se produjo.

El Athletic se desconcertó ante el inesperado juego españolista. Arbitró aceptablemente Balaguer.

Madrid 4; Betis 1
 Madrid.—El titular derrotó al Betis por cuatro tantos a uno. En el primer tiempo el Madrid marcó dos tantos, por mediación de Olivares y de Regueiro.

El Betis consiguió su tanto por mediación d eCapilla.

En la segunda mitad e lMadrid afianzó su victoria con dos nuevos tantos, con seguidos por Olivares e Hilario, este último de penalty.

Arbitró bien el aragonés Ostalet.

En el primer tiempo dominó el equipo andaluz, pero ello originó que en el segundo tiempo estuviese agotado y la delantera del Madrid se impuso, aunque ante la línea de gol no hicieran nada práctico.

Barcelona, 5; Arenas, 2
 Barcelona.—El titular derrotó al Arenas por cinco tantos a dos, en un partido que arbitró Juanele, regularmente.

El encuentro fué malo, pero la delantera azulgrana se impuso.

En el primer tiempo marcaron Ramón Bestit y Gual, y en el segundo tiempo Ramón y Helguera. Los tantos arenenses fueron marcados uno en cada tiempo, primeramente marcó Ibarrodo y después Juanito Echevarría.

SEGUNDA DIVISION
 Sevilla, 0; Athletic, 0
 Sevilla.—El Athletic, el equipo de las anomalías consignó un excelente resultado al empatar con el Sevilla a cero goles. El partido, no tuvo nada interesante, pero los madrileños con entusiasmo, sostuvieron bien a sus enemigos.

El arbitraje de Vilafta fué bueno.

Osasuna, 1; Irún, 2
 Pamplona.—El Osasuna se dejó batir por el Unión de Irún por dos tantos a uno. Los iruneses en todo momento jugaron con más eficacia y serenidad que sus contrarios, marcaron por medio de Elicegui en la primera parte, jugador que consiguió el otro gol en el segundo tiempo, en el que también marcaron los pamplonicos por medio de Vergara.

Arbitró discretamente Vallana.

Con el resultado los pamplonicos han derribado su excelente triunfo del pasado domingo ante el Athletic de Madrid.

Castellón, 1; Murcia, 3
 Castellón.—El Murcia, líder del grupo batió al equipo titular por tres tantos a uno. En la primera mitad, el Murcia consiguió un gol por medio de Sorniche ro. En el segundo tiempo, los murciaños volvieron a marcar dos veces por medio de Palahi y Julio, mientras que los vencidos solamente obtenían un tanto obra de Guillén. Arbitró bien Caster lena.

Coruña 4; Sporting 3
 La Coruña.—Bajo el arbitraje de Montero que estuvo muy mal, el Deportivo EL ESPAÑOL SE ADJUDICA LOS DOS PRIMEROS PUNTOS AL VENCER A LA U. D. ACCITANA

El equipo accitano saltó al campo con fiado (debido a que al vencer al Iberia de Málaga y perder por la mínima diferencia ante el Recreativo, le sería fácil derrotar al C. D. Español, pero se encontró con una línea media cerradísima y un entusiasmo grandísimo.

Por eso los primeros minutos los apró vecharon los locales para acosar tenazmente la puerta de Cruz, siendo producto de este acoso dos tantos conseguidos por «Peperino» y Mata.

Cuando ya quiso rehacerse el equipo accitano era tarde, pues la línea media dirigida por Llorens y apoyada de manera eficaz por la defensa, frustraban todos los ataques de la vanguardia roja.

De nada sirvieron las marrullerías empleadas por algunos jugadores del equipo visitante, pues los locales no se desanimaron, sino por el contrario, pusieron más ardor en la lucha, y no aumentaron el score debido a la suerte pasmosa de Cruz y a la fatiga de algunos jugadores de la vanguardia azulgrana.

Amén de que el árbitro señor Muñiz pasó por alto dos penaltys clarísimos; quizá sea esto lo único que censuremos al colegiado sevillano, por lo demás su actuación del doimngo fué buena.

No hay que decir que el adelante granadino ha sido «inyectado» con tres elementos aceptables, destacándose Martín que con su sabiduría y dominio de balón hace que el quinteto atacante sea más peligroso que hasta ahora ha sido.

Alcantud también obró el milagro de darle movilidad a la delantera, pero nos encontramos con un jugador desentrenado y falto de facultades.

Quizá con un entrenamiento moderado sea el Alcantud de los buenos tiempos.

«Peperino» es un muchacho joven y de mucho entusiasmo; aunque todavía no está amoldado al juego españolista, dará algo que hacer, pues tira a goal admirablemente. Le encontramos un único inconveniente: que se reserva con alguna precaución. Ese defectillo con algunos partidos más, puede corregirse.

En el equipo accitano encontramos el domingo a Cruz no muy dueño de sí, pues a partir del primer goal, que no es peraba, lo vimos inseguro y descolocado. Ya, a última hora, fué el guardameta magnífico y el de la buena estrella.

Bombas VALCARCE desde 275 pesetas

PERFECCION DE FUNCIONAMIENTO, INCLUSO CON AGUAS TURBIAS
Y ARENOSAS — MAXIMO RENDIMIENTO — MINIMO CONSUMO

Construcción y reparación de toda clase de maquinaria

Piezas especiales para automóviles

Grandes talleres de fundición y de construcciones metálicas.

CASTAÑOS, ORTI Y GARRIDO

INGENIEROS-CONSTRUCTORES
Oficinas y Talleres Generales:
Paseo de la Bomba.—Teléfono 1823
Talleres para la construcción de bombas
Gran Capitán, 18. Teléf. 2500. Granada.

Bombas ORGA INSTALACIONES COMPLETAS DE MOLINOS ACETEROS. ENTREGAS INMEDIATAS

Las mejores paratrasiego de vinos y aceites. Accionamiento a mano y con motor.

Suárez y Zubeldia, nos dejaron con- firmada la buena impresión que tenia- mos de ellos. El medio centro Tamargo fué el jugador duro de siempre, siendo bien secundado por Mantegaza. Pablos dejó una vez más patentizado su entu- siasmo. Y en el adelante accitano quizá salvemos en primer plano a Zocato y Ja- ranquero: los demás no creo que sean jugadores para inquietar a nadie, por lo menos aquí.

Y veamos ahora como se desarrolló el juego: Puesto el balón en juego por los es- pañolistas pronto se lanzan en tromba, animados por el público, hacia el marco accitano. Mata lanza el primer centro bombeado: Cruz intenta interceptarlo, pero se le escapa de las manos y Serafin acude al remate, salvando Zubeldia cuando precisa goal.

El equipo rojo ataca siendo cortado con su avance por Llorens que cede a Mata: éste corre el extremo y centra salvando Cruz.

Se hace del balón Barranquero que avanza solo y cuando está a dos pasos del marco, surge Leoncio despejando a corner que tirado no produce alteración ninguna.

El juego está animado y el nerviosismo impera por ambos lados. Las arrancadas se producen alternativamente, y son más peligrosas las del Español.

«Peperino» que se entiende bien con Serafin, liga bonitas combinaciones, y esto crea situaciones difíciles que las oportunas intervenciones de Zubeldia y Suárez frustran.

Muñiz corta un avance del equipo vi- sitante por offside de Zocato.

Alcantud sirve un balón a Serafin, co- rriendo éste la línea e internándose; se le al encuentro Zubeldia llue cargando violentamente, lo arroja al suelo. El pú- blico reclama penalty que al no conce- der el árbitro, le manda un «recado», formidable. Se tira en su lugar un cor- ner, despejando Cruz de puño.

La línea media españolista no cesa de cortar juego y servirlo a la delantera que bien dirigida por Martín crean in- finidades de situaciones peligrosas, pero a la hora del remate son lanzados los balones a las nubes.

Llorens corta un avance pasando a Al- cantud que pasa seguido a Serafin, de- volviendo éste de cabeza y recogiendo «Peperino», lo incrusta en las mallas, sin que Cruz pueda hacer nada por de- tenerlo.

Este tanto es acogido con enorme júbilo por parte del público y jugadores.

La delantera roja se lanza con impetu en busca del empate salvando muy bien la pareja Gaya-Leoncio que no de- jan pasar a nadie.

El goal españolista ha dejado descon- certado al equipo visitante, no dando una en el clavo. Todos se forman un lío e intentan hacer una barrera infran- queable. Quizás esto les perjudicó pues a poco viene el segundo goal: Martín tira un puntero a la puerta, bloqueando Cruz que se ve acosado por Mata; este jugador al botar el balón, el goal-kee- per accitano le arrebató el esférico y lo introduce en la meta. La ovación con que es recibido este tanto se oíría en Sar- antón.

Qued napocos minutos para terminar la primera parte. Se lanza un golpe franco contra el marco accitano y al re- botarle a Cruz se produce un corner. Es tirado por Alcantud y despejado por la defensa a falta. Termina el primer tiempo.

Todos los comentarios que se hacen durante el descanso son favorables a Español, que con su buen juego ejercido durante esta mitad dan una completa orientación al público al recuperar su a- tigua forma, no dudando nadie que el conjunto granadino puede aun dar algunas sorpresas.

El aficionado pone toda su atención en la línea media, donde Llorens y Ca- no están dando todo un curso de buen juego. Rueda está algo deficiente debi- do quizás a estar resentido de una le- sión ocasionada en Antequera.

Pronto el árbitro llama a alinearse otra vez.

Sacan los accitanos, que se vuelcan sobre el marco granadino con intencio- nes pocas buenas para el equipo local.

Pronto se ve acosada la puerta Cruz, teniendo que emplearse a fondo la pareja Suárez-Zubeldia, que se ha- añanzado.

Un avance forastero termina con shoot de Berraga a cinco metros de la puerta. El Guadix domina, aunque a li- gero. Golpe franco contra el Español, lo recoge Zocato, que empalma un bu- cón, saliendo por el travesaño. Se ova- ciona con justeza.

En otra internada roja se ve la puer- ta granadina seriamente comprometida... si no tira a goal Berruga.

El ánimo españolista decae por mo- mentos, aprovechándose al avance ac- citano para acosar el marco de López.

Otra ocasión desaprovecha Berruga al enviar a las nubes un servicio de Zo- cato.

Los españolistas se van deshaciendo del acoso lentamente, pues por el me- cho tren realizado en el primer tiempo se encuentran agotados.

En algún que otro avance local se aprovecha marcar por la falta de pun- tería.

En un golpe franco tirado por Alcan- tud se luce Cruz con una parada muy espectacular de las suyas.

Y ya tenemos a nuestro meta estre- ñándose con un balón que iba bombea- do, bloqueando con seguridad.

Golpe franco contra el Español, y Castillo, en pleno offside, no marca por ser francamente malo, cuando López estaba en el suelo completamente ba- tido.

El adelante local se hace pronto del balón, inquietando de nuevo a Cruz con un buen tiro de «Peperino», que pasa rozando el poste. Los últimos minutos son de un continuo acoso al marco ro- jo. La línea media españolista ha vuel- to a fijar su posición en el centro del campo, no cesando de dar balones al adelante. En un barullo ante la puerta del Guadix queda una vez más patenti- zada la buena estrella de Cruz, que es- tando tirado en el suelo le fué a las manos un shoot de Serafin.

Corner a favor del Español, que va afuera; dando por terminado el emoci- onante encuentro el señor Muñiz.

Las alineaciones fueron las siguien- tes:

U. D. Accitana.—Cruz, Suárez, Zubeldia, Pablo, Tamargo, Mantegaza, Moleón, Castillo, Barranquero, Berruga y Zocato.

C. D. Español.—López, Gaya, Leoncio, Rueda, Llorens, Cano, Serafin, «Peperi- no», Alcantud, Martín y Mata.

El equipo granadino ha tenido una buena tarde, y gracias a la línea media, en la que forzosamente hay que desta- car a Llorens, se ha ganado el partido.

Cometeríamos una injusticia si nos olvidáramos de los zagueros Leoncio y Gaya, que con sus energías intervencio- nes contribuyeron en un cincuenta por ciento a desbaratar los avances contrarios. No nos olvidamos tampoco de Cano, que fué el medio incansable de siempre.

El Español ha conseguido ya dos pun- tos y de seguir la buena marcha em- peñada no dudamos que conquistará el ter- cer o cuarto puesto.—Rubick.

A la terminación del encuentro fué protestada el acta por el capitán del ac- citano, Barranquero, por estimar que no debía de haberse alineado Martín, que está inútil del brazo izquierdo. Protesta que como es natural, no tendrá acogi- da favorable por la Federación, ya que ésta concedió autorización para que se alineara dicho quipiers.

LA JORNADA DEL DOMINGO EN LA SEGUNDA PREFERENTE

Ya está finalizando la primera vuelta, siendo los matches de ayer los penúlti- mos, y cuyos resultados han sido los si- guientes:

Club Deportivo Español de Granada, dos; Unión Accitana, cero.

Iberia Sporting de Málaga, cuatro; At- lético de Motril, 0.

Antequera F. C., 1; Club Recreativo Granada, 0.

La clasificación por puntos se estable- ce ahora del siguiente modo:

- BUENAVENTURA GIMENEZ
ENFERMEDADES DE LOS NIÑOS
DE 11 A 1
BUENAVENTURA GIMENEZ, HIJO
MEDICINA Y CIRUGIA GENERAL
DE 3 A 6
GRAN VIA, NUM. 9, ENTRESUELO

URALITA

Y PRESION - DEPOSITO - CHAPA 'B' ISA - CARTON ARENADO - 'DEKOR' Y 'FIBROMARMOL' PARA DECORACION

Ha trasladado sus Oficinas y Almacenes a la Gran Via, núm. 55.-Teléfono 2-31-0

URANIA PRODIGIOSA LACION CAPILAR, LIMPIA Y AGRADABLE DE USAR COMO LA MEJOR COLONIA, PERO DE RESULTADOS EXCEPCIONALES Y UNICOS EN SU CLASE. VIGORIZA EL CABELLO, LO HACE CRECER EN LAS CALVAS, MANTIENE UNA RIGUROSA HIGIENE EN EL CUERO CABELLUDO Y, POR REBEL- DES QUE SEAN, CURA TODAS SUS ENFERMEDADES, QUE SON LAS QUE PRODUCEN LA CALVICIE.

A CONTINUACION UNA DE LAS NUMEROSAS CARTAS RECIBIDAS PARTICIPANDO AGRADECIDO LOS RESUL- TADOS OBTENIDOS CON EL USO DE UN SOLO FRASCO DE ESTA MARAVILLOSA LACION:

LUIS JULVE ESCRICHE MAESTRO NACIONAL Cugertal-Allande (Oviedo)

Muy señor mío: Viste el excelente resultado que obtengo con el uso de su preparado para el cabello «Loción Capilar Urania», y habiendo seme agotado el primer frasco que le pedí, le ruego se digné enviarme otro de la misma cabida, cuyo importe le abonaré por Giro Postal. Le felicito muy efusivamente por el éxito que en su preparado ha conseguido, y a la vez le doy las gracias por el envío que le solicito. Le saluda atentamente su afmo. s. s. q. e. s. m., LUIS JULVE.

PARECIDAS A LA CARTA QUE ANTECEDE, SE ENCUENTRAN OTRAS MUCHAS A DISPOSICION DEL PUBLICO, EN PODER DEL PREPARADOR: J. RODRIGUEZ. — ORGIVA (GRANADA). SE VENDE EXCLUSIVAMENTE EN LA FARMACIA SUEIRO, GRAN VIA, NUMERO 13.

Table with 6 columns: J. G. E. P. F. C. P. and rows for Antequera, Recreativo, Iberia S., U. Accitana, Español, Atlético.

EL RECREATIVO VENCIDO EN ANTEQUERA POR LA MINIMA DIFERENCIA (De nuestro enviado especial.)

Siempre hemos recomendado al públi- co de Granada que observe para con los clubs visitantes una norma de conducta por la cual no se les pueda tachar de in- cultos. Claro está que aparte de apasio- namientos muy naturales, pero sin com- eter desmanes y actos de violencia que siempre hemos condenado. Por esto, el encuentro de Antequera lo tenemos que condenar por la actitud que el público siguió con los granadinos.

Nunca podíamos suponer que llegase a tales extremos de violencia, y lo ver- daderamente incomprensible es que se- ñores, o lo que sean, de edad bastante avanzada, que, por razón muy natura- l, debieran ser los primeros en perder la ecuanimidad, fueron los que con más violencia se manifestaron contra los ro- jiblancos, profiriendo palabras soeces y groseras, más propias de carreteros que de gente medio educada. Mal, muy mal, y lo peor de todo es que la desapresión de los antequeranos llegó hasta el pun- to de, en pleno juego, arrojar piedras a los jugadores granadinos, una de las cua- les alcanzó al capitán del team y defen- sa izquierdo Peregrin en un brazo, le- sionándole; lesión de la que fué asisti- do por el médico del Club señor Sán- chez Cózar, teniendo que hacerle una radiografía para apreciar si había o no fractura. Afortunadamente, no la hubo.

Estas violencias cometidas por el pú- blico hay que imputárselas por entero al juez del encuentro, que, falto de ener- gía, consintió a los verdiblancos abu- sos verdaderamente intolerables, siendo entonces alentados por los suyos a agu- dizar estas agresiones.

Ahora ya no podemos aconsejar nada a los aficionados de Granada. El domín- go fuimos a presenciar el partido y el propio público de Antequera nos ha tra- zado las normas a seguir con su team cuando jueguen en ésta los días 15 y 22 del próximo enero. ¡Ojo por ojo!

La lucha poca reseña tiene que hacer. El Recreativo, sobre el terreno, demostró ser bastante más equipo; buena prue- ba de ello es que sacaron siete corner a favor por dos en contra. Los granadinos presionaron durante los escasos noventa minutos, poniendo incesantemente en peligro la meta de Ladrón. Enrique so- lamente intervino en dos ocasiones de peligro y el goal que le marcaron fué obte- nido en una melée a un centro de No- fuentes.

También la suerte estuvo de espaldas a los granadinos. De salida un fortísimo disparo de su primera línea fué a es- trellarse con la cruceta del poste y un soberbio remate de Carmona mayor lo sacó Tomé también de cabeza, cuando el guarda-valla ya estaba batido. Igual- mente en varias ocasiones nuestros de lanteros se hallaron solos ante el meta, no dando el deseado fruto porque éstos, en su deseo de marcar, se embarullaban disputándose el balón, con lo que daban tiempo a la vanguardia antequerana a acudir y resolver el peligro.

Para el que no haya presenciado la partida, quizás el resultado le disguste y deduzca de ahí la actuación del once. Nosotros, que la vimos, podemos ahora afirmar con el máximo de probabili-

dades de no equivocarnos, que los gran- adinos serán campeones en este sec- tor. De aquí las razones: Descontados como enemigos de cuidado los teams del Iberia de Málaga, Athlétic de Mo- tril y Español de Granada, quedan dos cuadros peligrosos para el Recreativo. Unión Accitana y Antequera F. C. Los primeros, en su encuentro con los motri- leños, sacaron poco tanteo a su favor, lo que sin duda dejarán en la segunda vuelta en Motril; han perdido con los dos cuadros granadinos, uno de los cua- les, en Guadix, a lo sumo se dejará un punto, y ahora tienen que enfrentarse al Antequera en Guadix, donde vencerán para después perder en Antequera. Al Iberia le han batido en su campo e igualmente le vencerán en San Antón: Total, once puntos.

Antequera tiene en la actualidad ocho puntos; en la segunda vuelta vencerá en su campo al Unión Accitana y al Ath- lético de Motril, pero perderá con el Ibe- ria de Málaga, y los dos encuentros que tiene en Granada con el Español y Re- creativo, lo que le dará un resultado de doce puntos. Y los recreativistas, que ahora tienen seis puntos, ganarán el próximo domingo al Iberia de Málaga, y en la segunda vuelta vencerán a sus mo- destes paisanos del Español, y el día 22 al Antequera F. C. Los resultados de Gu- adix y Motril son bastante claros: empa- te con los accitanos y vencer o empatar en Motril, y en Málaga perder, franca- mente, por poco margen. Por todo esto, la puntuación que obtendrá nserá de catorce a quince puntos; más que sufi- ciente para con entera tranquilidad dar un homenaje a los jugadores y directi- vos por su brillante labor, y reirse a mandíbula suelta de los desmanes del público antequerano al no poder ver a su cuadro ganador del título ni aun con la ayuda de los salvajes que arrojan pie- dras al terreno de juego.

El árbitro Hidalgo, del Colegio Sevil- lano, hizo muy poco honor a su ape- llido. Ni hidalguía, ni nobleza, ni ener- gía, y menos aún imparcialidad. Ya en otro lugar dijimos que a él solamente hay que culparle de los atropellos que fueron hechos con los granadinos. Es- tas inaptitudes debieran ser castigadas por la Federación con la suspensión in- definida. No es posible apreciar la clase de juego de uno y otro bando si el en- cargado de juzgar la partida tiene el precedente de haber salido a escándalo por match y siempre dejándose influen- ciar por la Directiva y público del cam- po donde se celebre el encuentro, con grave perjuicio de los teams visitantes.

Los bandos contendientes formaron: Antequera F. C.—Ladrón; Tomé, Otilio; Reina, Adolfo, Pardo; Nofuentes, Tejada, Fernández, Peña, Miranda. Recreativo.— Enrique; Ortiz, Peregrin; Muñoz, Bombillar, Herranz; Car- mona II, Castillo, Carmona I, Aguilero, Izquierdo.—Porcel.

Almacenes SAN JUAN OBDDLIO JIMENEZ

Bibarramba, Libreros y Alcaicería Últimas novedades en Lencería, Sedería, Terciopelos y Confec- ciones de señora y de niño. PRIMERA CASA EN PAERIA

NUEVA AGENCIA OFICIAL FORD GRAN VIA, número 48 Agente — R. PALMA — Ingeniero CAMIONES y COCHES para entrega inmediata Ha llegado el 8 HP ¡El coche ideal!

«CANALETA» Y «GRANONDA» PARA TE CHAR.—TUBERIA, LIGERA, «DRENA

NUEVO HORARIO DE TRENES EN GRANADA

Tren correo.—Sale a las 8'5 de la ma- ñana y llega a Ronda a las 14'40; a Má- laga, a las 14'50; a Córdoba, a las 16; a Sevilla, a las 17'5; a Jerez, a las 17'43; al Puerto de Algeciras, a las 18'25; a Jaén, a las 18'30; a Cádiz, a las 18'55.

Tren omnibus.—Sale a las 11'45 y llega a las 18'5 a Almería.

Tren m-correo.—Sale a las 13'15 y lle- ga a Málaga a las 19'35.

Tren omnibus.—Sale a las 15'40 para llegar a Málaga a las 21'10; a Ronda, a las 21'46; a Córdoba, a las 22'50; a Sevilla, a las 23'40; a Jerez, a las 23'21; a Cádiz, a las 23'55; a Jaén, a las 4'35.

Tren expreso.—Sale a las 20'40, para llegar a Madrid a las 8'10.

EN RONDA Tren correo.—Sale a las 9'50 y llega a Málaga a las 14'50; a Córdoba, a las 16; a Granada, a las 16'50; a Sevilla, a las 17'5; a Jerez, a las 17'43; a Jaén, a las 18'30; a Cádiz, a las 18'55.

Tren omnibus.—Sale a las 17'10 para llegar a Málaga a las 21'10; a Granada, a las 22'55; a Sevilla, a las 23'40; a Je- rez, a las 23'21; a Córdoba, a las 1'15; a Cádiz, a las 1'20; a Jaén, a las 4'35.

Tren expreso.—Sale a las 18'15 y llega a Córdoba a las 22'50; a Jaén, a las 4'35; a Madrid, a las 8'10.

EN MALAGA Tren correo.—Sale a las 9'20 y llega a Ronda a las 14'40; a Córdoba, a las 16; a Granada, a las 16'50; a Sevilla, a las 17'5; a Jerez, a las 17'43; al Puerto de Algeciras, a las 18'25; a Jaén, a las 18'30; a Cádiz, a las 18'55.

Tren omnibus.—Sale a las 17'20 para llegar a Ronda a las 21'46; a Granada, a las 22'55; a Sevilla, a las 23'40; a Je- rez, a las 23'21; a la Estación de Alge- ciras, a las 1'10; a Cádiz, a las 1'20.

Tren expreso.—Sale a las 18'20 y llega a Córdoba a las 22'50; a Jaén, a las 4'35; a Madrid, a las 8'10.

EN ALMERIA Tren correo.—Sale a las 11'10 y llega a Granada a las 17'50.

Tren omnibus.—Sale a las 17'20 para llegar a Madrid a las 8'10.

EN JAEN Tren correo.—Sale a las 11'15 y llega a Málaga a las 19'35; a Ronda, a las 21'46; a Granada, a las 22'55; a la Es- tación de Algeciras, a las 1'10.

EN CORDOBA Tren expreso.—Sale a las 6'15 y llega a Ronda a las 10'26; a Málaga, a las 10'30; al Puerto de Algeciras, a las 18'7.

Tren correo.—Sale a las 13'15 y llega a Sevilla a las 19'30; a Jerez, a las 20'7; a Cádiz, a las 21'30.

Otro correo.—Sale a las 13'25 y llega a Málaga a las 19'35; a Ronda, a las 21'46; a Granada, a las 22'55; a la Es- tación de Algeciras, a las 1'10.

EN SEVILLA Tren correo.—Sale a las 8'40 y llega a Córdoba a las 14'50; a Málaga, a las 16; a Granada, a las 17'55; a Jaén, a las 18'30; a Ronda, a las 19.

Tren expreso.—Sale a las 9'37 y llega a Jerez a las 11'24; a Cádiz, a las 12'25.

Tren omnibus.—Sale a las 14'55, para llegar a Málaga a las 21'10; a Ronda, a las 21'46; a Córdoba-Cercadilla, a las 22'25; a Granada, a las 22'55; a la Es- tación de Algeciras, a las 1'10.

Otro omnibus.—Sale a las 15'20, para llegar a Jerez a las 17'43; a Cádiz, a las 18'55.

Otro correo.—Sale a las 17'20 y llega a Jerez a las 20'7; a Cádiz, a las 21'30; a Córdoba-Cercadilla, a las 0'30.

Otro omnibus.—Sale a las 22'5, para llegar a Jerez a las 0'21; a Cádiz, a las 1'20.

EN JEREZ Tren correo.—Sale a las 7'50 y llega a Sevilla a las 10'40; a Córdoba, a las 14'50; a Málaga, a las 16; a Granada, a las 17'55; a Jaén, a las 18'30; a Ronda, a las 19.

Tren omnibus.—Salida a las 14'2 para llegar a Sevilla a las 16'25; a Málaga, a las 21'10; a Ronda, a las 21'46; a Cór- doba-Cercadilla, a las 22'25; a Granada, a las 22'55; a la Estación de Algeciras, a las 1'10; a Jaén, a las 4'35.

Tren expreso.—Sale a las 19'21 y llega a Sevilla a las 21'8; a Madrid, a las 8'45.

EN CADIZ Tren correo.—Sale a las 6'25 y llega a Jerez a las 7'42; a Sevilla, a las 10'40; a Córdoba, a las 14'50; a Málaga, a las 16; a Granada, a las 17'55; a Jaén, a las 18'30; a Ronda, a las 19.

Tren omnibus.—Sale a las 12'50, para llegar a Jerez a las 13'57; a Sevilla, a las 16'25; a Málaga, a las 21'10; a Ronda a las 21'46; a Córdoba-Cercadilla, a las 22'25; a Granada, a las 22'55; a la Es- tación de Algeciras, a las 1'10; a Jaén, a las 4'35.

Tren expreso.—Sale a las 18'20 y llega a Jerez a las 19'16; a Sevilla, a las 21'8; a Madrid, a las 8'45.

Para recogida de aceituna Los fardos de aspillera que se venden en esta imprenta, Gracia, 4, sirven para la recogida de aceitunas.

LA PUBLICIDAD

DIARIO DEMOCRATICO FUNDADO EL AÑO 1887

DIRECTOR ADMINISTRADOR Y PROPIETARIO - FERNANDO GOMEZ DE LA CRUZ

PRECIOS DE SUSCRIPCION POR SEMANA
En Granada...
En provincias...
En el extranjero...
Anuncios...
Comunicaciones a personas...

PRECIOS DE SUSCRIPCION
En Granada...
En provincias...
En el extranjero...
Anuncios...
Comunicaciones a personas...

Ofenas y Olan Gracia 4, Granada - Apartado de Correos n.º 53 Teléfono n.º 1662 - Direccion Telegrafica: Publicidad, Granada

Martes, 20 de Diciembre de 1932.

DE TEATROS Y DE TOROS

Se ha señalado la fecha del 8 de enero para el debut de la compañía de Anita Adamuz en el Cómico, de Madrid. La compañía de Carmen Sanchez y Rafael Nieto, que tan brillante campaña viene realizando por provincias, ha estrenado en Cartagena, con éxito extraordinario, una nueva comedia de Valentin de Pedro, titulada «El hechizo del mar».

Los mencionados artistas han alcanzado en los protagonistas de dicha obra, un triunfo personalísimo.

La comedia, de un ambiente exótico, lleno de interés y poesía, cautivó al público desde las primeras escenas.

El crítico de «El Sol», señor Rodríguez de León, ha entregado a la empresa de la Zarzuela, de Madrid, una comedia en tres actos.

El aplaudido Honorio Maura ha leído a la compañía del teatro madrileño Fontalba, que dirige la excelente actriz Carmen Díaz, una comedia titulada «El balcón de la felicidad, que ha tenido un gran éxito de lectura.

La obra, que es de un corte muy fino, tiene un prólogo y tres actos, y se rá puesta en ensayo inmediatamente.

Es ya un hecho que Miguel Fleita, el excelente tenor aragonés, va a cantar «Doña Francisquita», en el Calderón, de Madrid.

Con él trabajarán María Sspinalt, Matilde Vázquez y Valentin González.

Algunos periódicos han publicado lo siguiente:

«Sevilla, 16.—En el cortijo Gómez Cardena, de Guadalet, se verificó una tiente de becerras, diez de las cuales resultaron muy bravas.

Torearon Belmonte, Márquez, Barreira, Corrochano, Diego de los Reyes y Gitanillo de Triana II.

Después de la tiente se verificó un almuerzo en la finca. Se cree, casi con seguridad, que Belmonte toreará este año un cierto número de corridas.

A preguntas de un periodista, sevillano, contestó Belmonte:

—Si se empeñan ustedes... torearé. ¡Qué le vamos a hacer!

El periodista le dijo:

—Desde luego veo que se entrena usted mucho.

A lo que Belmonte contestó:

—Demasiado. Llevo torreadas muchas becerradas y esto quiere decir algo.

Con que esto quiere decir algo. Conociendo a Belmonte, nos parece que es una broma del trianero.

Ahora resulta que el vigente reglamento de corridas de toros y novillos pugna en algún punto con la Constitución, nada menos. Así lo demuestra una instancia suscrita por toreros, ganaderos, empresarios, periodistas y aficionados de solvencia, elevada al ministro de la Gobernación recientemente.

El artículo impugnado del reglamento es el número 124, que prohíbe la lidia al sexo femenino, prohibición que se halla en desacuerdo con el artículo 33 de la Constitución, que faculta a las mujeres para ejercer todas las profesiones y optar a todos los cargos.

El recurso en cuestión lo ha promovido Juanita Cruz, la señorita torera, madrileña, que ya ha hecho sus primeras y aun segundas armas en público, con éxito extraordinario.

Juanita no cuenta más de 17 años. He aquí cómo ella misma habla de su afición y de sus principios:

«Nacida y criada en la avenida de la Plaza de Toros, y amiga de las hijas de algunos empleados, presencié gran número de corridas.

MI juego predilecto fué torear. Intimos de mi padre, buenos aficionados como él, descubrieron en mí una facilidad grande para ejecutar las suertes del toreo, sobre todo con la muleta.

En un solar próximo se reunían aficionados y algunos toreros, que se entrenaban con un carretón, y yo fui a ese solar y en él torcé y después practiqué mucho en el ruedo de la plaza nueva.

El padre consiente, si no la alimenta, la afición de la chiquilla y la ha autorizado para torear dos funciones, una en León y otra en Ciudad Real, que no sabemos cómo han podido darse sin tropiezo con el citado artículo 124 del reglamento.

Juanita estudió Taquigrafía y se imbuía de hacer unas posiciones; pero como no piensa en otra cosa que en torear, la dejó, toda esperanzada en que, por ser de justicia, se le permitiría torear.

Como todo gira alrededor de Pagés a él hay que dedicar la invernada.

De nuevo el empresario elegido para

regir los destinos de principales plazas españolas ha hecho declaraciones; pero esta vez más substanciales que las anteriores. Véanse estos trozos de la conversación sostenida con Romeo:

—¿Se pagarán por las corridas de toros los mismos precios para la temporada de 1933 que los que percibieron los ganaderos este año?

—Confío que esabrán atemperarse a las actuales circunstancias, y, por tanto, espero cobren con arreglo a la realidad de las mismas.

—Y a los toreros, ¿se les pagará el mismo dinero?

—También confío que, como los ganaderos, han de tener en cuenta el actual estado de cosas. Creo que todos, absolutamente todos, debemos contribuir a que la fiesta llegue a su máximo esplendor, y para ello forzosamente hemos de imponernos todos algunos sacrificios.

—Y al público, ¿le costará ver las corridas algún dinero menos en la próxima temporada o el mismo que pagó este año?

—Le costará con arreglo a los presupuestos de cada espectáculo, pero es hoy dispuesto a que el margen de ganancias sea el mínimo que permita la defensa del negocio.

—¿Figurarán en el abono los toreros que desde hace tiempo están «bajos de cartel»?

—Con relación a esta pregunta, y lamentándolo mucho, por mi temperamento propicio a complacer a todo el mundo, en ningún cartel de abono figurarán otros toreros que aquellos que yo entienda los reclaba el interés público.

—¿Cuántas serán las corridas de abono?

—Sin que haya concretado aun nada en este punto, pienso que sean siete en el primero, cinco en la renovación y res tableceré el abono de la segunda temporada, es decir, de la desaparecida no sé por qué, temporada de otoño.

—¿Al contratar usted toros y toreros lo hará única y exclusivamente como director técnico de la Empresa de Madrid o hará valer la fuerza moral que le da el ser arrendatario de varias plazas y poder, por tanto, ampliar los contratos por un mayor número de festejos?

—Desde luego, pienso hacer los contratos de una forma general, teniendo claro es, en cuanto gustos y preferencias de cada público.

—Y al contratar a los toreros, ¿se firmarán las corridas extraordinarias ateniéndose al cartel de cada diestro con quietud en pasados años, o, por el contrario, las torarán aquellos que dentro de la temporada vayan confirmando su categoría o destacándose de modo «ruidoso»?

—En cuanto a este punto, tengo la aspiración de que las corridas extraordinarias vuelvan a ser lo que su denominación indica. ¡Verdaderamente extraordinarias! Y para conseguir esto me atenderé a las realidades del momento, sin dudar, naturalmente, los prestigios sólidamente consagrados.

—¿Podrán influir en las combinaciones del abono las recomendaciones que según se dice, hacen algunos consejeros de la Empresa en favor de determinados toreros?

—Tengo cuarenta y un años, y llevo más de veinte en este negocio de los toros, y en mi vida, que ha sido toda lucha, no he pedido una carta de recomendación a nadie. El que yo crea debe torear torear, y si hace falta le iré a buscar a un quinto piso, y el fracasado o el inepto es inútil que busque recomendaciones, porque éste no toreará. Quiero que el abono, más que refugio de recomendados, sea un conjunto de buenas combinaciones. Pienso acabar con la rutina de que las corridas en días laborables sean con mejores elementos que las del abono, y es mi propósito terminar también con la costumbre de encumbrar a un novillero cualquiera por el solo hecho de dar dos verónicas a un utrero. Claro está que para esto, como para todo, cuento con que no me falte el apoyo de la afición y de la Prensa.

TEATRO ISABEL LA CATOLICA

La temporada de Navidad va a empezar con buenos auspicios, porque ya hay muchos encargos para el estreno de la obra titulada «Sol y Sombra».

El precio de la butaca será de 3,50 pesetas.

TEATRO ISABEL LA CATOLICA

Adolphe Menjou, «el eterno Don Juan» de la pantalla, se presenta hoy en el Coliseo Olympia en el estreno de la Columbia Pictures, distribución de Los Artistas Asociados, «Amor prohibido».

Son sus intérpretes, a más del simpático Menjou, la bella artista americana Bárbara Stanwick y el joven actor Ralph Bellamy.

Un asunto moderno entre gente moderna y elegante, llevado magistralmente por la mano maestra de Frank Capra, que dirigió la inolvidable película «Dirigible», estando basado su interesantísimo argumento en la dramática vida de una mujer consagrada por entero a la felicidad de los que amaba.

La presentación es admirable, y la fotografía es espléndida.

(Véase cartelera.)

ESQUELAS MORTUORIAS — Se reciben en este diario hasta las 5 de la mañana.

Sensacional, increíble, pero cierto

10.261, EL GORDO, NO SE VENDE, SE REGALA

¿Quiere hacerse RICO y COMER GRATIS? Llame al teléfono núm. 2-4-0-8, pídale cuanto necesite en artículos comestibles, y le serviremos seguido, todo de lo mejor, a precios reducidos.

De sus compras, le regalaremos el dos por ciento en el número arriba indicado, el que, con toda seguridad, saldrá premiado estas Navidades con los 15 MILLONES.

CASA BRIEVA tendrá el gusto de llevar la felicidad a todos sus clientes. Pidanos notas de precios, en artículos de PASCUA tenemos lo que usted puede desear. Servimos a provincias.

PUERTA REAL, 4 y 6, GRANADA

Nuestra Señora de los Dolores

FABRICA DE CEMENTO PORTLAND ARTIFICIAL Y GAL HIDRAULICA

Marca registrada CENTAURO

Propietaria: Dolores Romero Pozo

DIRECCION POSTAL: CARRERA DE GENIL, 63-65.

TELEGRAFICA: CENTAURO.

CARRERA DE GENIL, 63-65. TELEFONO 2027.

Pastillas Bonald

LAS MAS ANTIGUAS Y LAS MEJORES. CURAN RADICALMENTE LA TOS AFECIONES DE LA GARGANTA, PREVIENEN LA GRIPPE Y EVITAN LOS EFECTOS NOCIVOS DEL TABACO.

DE VENTA EN TODAS LAS FARMACIAS DE ESPAÑA Y AMERICA

SENSACIONAL

RADIO COLONIAL ONDA EXTRACORTA CORTA Y NORMAL

SIN PARASITOS

América, Vaticano, Rusia, Australia, la India a todas horas en invierno y en verano, de día y de noche, aun en días de furiosa tormenta como las estaciones locales.

DISTRIBUIDOR PARA ESPAÑA: RADIO SATURNO. BARCELONA.

Representante: LUIS RIVERO. Granad Parraga, 3. Teléfono 1661. En Jaén: Paseo de la Libertad, núm. 15.

TEATRO GERVANTES BOLETIN RELIGIOSO

Hoy se estrena en este cinema la extraordinaria película titulada «Monstruo de la Ciudad».

La Empresa garantiza al público que se trata de una de las mejores producciones del año, y regirá el precio de 0,75 butaca.

Secciones de cuatro y media a once.

SALON NACIONAL

A petición del público, se repite hoy la película titulada «El Trio de la Bencina», que ha obtenido un éxito ruidosísimo en las noches anteriores, comprendiendo que gustaría verla cien veces.

Con «El Trio de la Bencina» se estrenará la Revista de Informaciones «Noticiero Fox Sonoro».

(Véase la cartelera.)

OBSERVATORIO DE CARTUJA

Temperatura máxima a la sombra 13,8. Idem mínima a la sombra 2,6. Idem media a la sombra 8,2. Normal (media de treinta años), 6,7. Máxima al sol 17,5. Mínima a 10 cm sobre tierra 1. Media a 10 cm bajo tierra 9,5. Media a 20 cm bajo tierra 9,8. Presión a las 18 horas 699,5. Viento máximo SSW 2,5 m por segundo. Idem recorrido en 24 horas 129 kms. Lluvia recogida en 24 horas, 0,6 mm.

QUISICOSAS

NO PODIA CONCILIAR EL SUEÑO...

—¿Y cómo conseguiste el empleo?

—Vi al alcalde y le expuse que era tanto mi amor y cariño hacia la República, que temiendo por ella, no podía de noche conciliar el sueño. Y me nombró sereno.

HASTA QUE SE VARIE EL APODO

—¿Has estado en Córdoba?

—Sí.

—Verías al «Guerra».

—¡Cá! Desde el último viaje a España de Herriot, no lo dejan salir a la calle hasta que se varíe el apodo.

HAY QUE HABLAR BAJITO

El novio.—¡Qué rica eres!

La novia.—Hazme el favor de decirlo bajito, que no lo oiga Marín Forero.

LA INSCRIPCION

Acordada la paz con Inglaterra, el ministro francés Maurepas pidió a la Academia de Inscripciones una leyenda para la medalla acordada en celebración de tan fausto acontecimiento.

Después de seis meses de espera, los académicos presentaron al ministro esta inscripción:

—Pax cum Anglis.

—¡Et cum spiritu tuo! — respondió Maurepas.

ANECDOTA

—¿Ha hecho usted algo para la emancipación de la mujer?

—Sí.

—¿Qué ha hecho usted?

—He permanecido soltero.

LIBROS

«La Noche de Bodas».—«Higiene del Matrimonio».—«El Lecho Conyugal».—Se venden en la librería de Prieto, calle de Mesones, número, 65.

Precios de los aceites en Sevilla

Sevilla, 17.—Mercado en baja.

Acete viejo tres grados, a 72 reales arroba.

Acete nuevo tres grados, de 70 a 71.

Acete de orujo.—Acete de orujo ver de primera, a 90 pesetas los 100 kilos.

Locion URANIA

Con su uso desaparecen rápidamente la caspa y grasa del cuero cabelludo, con tiene la caída del cabello, lo vigoriza, y en LAS CALVAS LO HACE RENACER Y DESARROLLARSE NUEVAMENTE; además cura radicalmente todas las enfermedades del cuero cabelludo, que son las que causan la calvicie.

UN SOLO FRASCO DEMUESTRA SU GRAN EFICACIA

En el importante diario «La Vanguardia» de Barcelona, se vienen citando numerosos casos de calvicie curados con la prodigiosa LOCION URANIA, y entre ellos aparece el del vecino de Orgiva (Granada) don José del Pino, que recobró el pelo en cinco meses, con un solo frasco de tan eficaz medicamento.

Venta exclusiva: Farmacia Sueiro, Gran Vía, 13, Granada, a donde pueden dirigirse los pedidos por correo, y se remitirán contra reembolso, a todo el que pida un frasco de quince pesetas, al que habrá que cargar los gastos de envío.

Banco Hispano Americano

MADRID

144 Sucursales en las principales plazas de la Península, Baleares y Canarias.

SUCURSAL DE GRANADA

Gran Vía Colón, 1. Horas de CAJA: De 9 y media a 13.

TELEFONO 1805